Sechs sehr bewegte Wochen -
unser Weg zur Krebsmiihle

Diese Dokumentation schildert die Schritte der ASH Frankfurt zur Ubernahme der Krebsmiihle

von der ersten Kontaktaufnahme mit dem Besitzer - Horst Schiesser und seiner Firma Geschi-Brot -
am 21.6.1978, unsere interne Diskussion, den weiteren Schriftverkehr und schlieBlich den Abschluss
des Pachtvertrages (am 1.8.1978) und des Mietkaufvorvertrages. Sechs intensive Wochen ...
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-Sehr geehrter Herr Dr, Undrits,

Wie uns auf Anfrage vom zustﬁhdigsn Liegenéohartéamt mitgeteils
wurde, verwalten Sie das Gelinde der "Krebsmithle",

Wir wenden uns an Sie, weil wir an einem Kauf dieses Gelindes
bzw langjlhriger Pachtung interessiert sind,

Wir bitten Sie, uns mitzuteilen, ob von Threr Seite aus {'berlegungen
in Richtung der VerduBSerung oder Vermietung des Gelindes grundsits-
lich angestellt werden, :

Im positiven Fall bendtigen wir die Informationen iiber Grundstickse
griBe, Kaufpreisvorstellung ete,

In Erwartung Ihrer Antwort verbleiben wir
mit {ro lichen GriiS8en
s
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Unser Grundstiick ''Krebsmiihle",0terursel

Sehr geehrte Herren,

tiber Herrn RA Dr. Undritz erhielten wir lhr Schreiben vom 21.6.1978, mit dem
Sie das Interesse lhrer Firma an unserem Gelinde ''Krebsmiihle!' in Oberursel
zum Ausdruck bringen.

Grunds3tzlich sind wir bestrebt, dieses Gelinde selbst zu nutzen. Jedoch
schlieBt dies nicht aus, daB man auch in andere Richtungen Uberlegungen an-
stellen kann, wie von lhnen angedeutet.
Nachfolgend teilen wir lhnen wesentliche Daten unseres Grundstiickes mit:
Grundstilicksfldche insgesamt: 25.013 gm
davon bebaut: 102772
1 unbebaut: 13.736,"

Als unverbindlichen Verhandlungstermin schlagen wir Ihnen den 5. oder 6.7.
in Frankfurt vor.

in Erwartung lhrer Riickantwort verbleiben wir

mit freundlichen Griuiben

Geschi-Brot
Schiesser & Sohn GmbH

gez. H. Schiesser

i A Ftal

(Frentzel)

Eingetragen beim Amisgericht Charlottenburg (Berlin 19) HRB 8622 - Geschaltstihrer: Horst Schiesser, Berlin - Jan Verheul, Rijswijk/Niederlande



Mit einer positiven Reaktion
hatten wir nicht gerechnet.

GroRe Aufregung in der Gruppe.

Auf den folgenden Seiten
dokumentieren wir die heftige
Diskussion anhand der Beitrage
in unserem INFO-Buch.



ES GEHT LOS !

Insgeheim hatte bald keiner von uns mehr dran geglaubt. Und je konkreter die Sache wurde;
desto weniger wurde abends bei uns diskutiert und phantasiert.

Gemeint ist das Projekt. '

Seit mehr als einem Jahr hatten wir jetzt nach einem solchen Projekt gesucht; und ''Suchen"
heiBt nicht etwa beildufiges Studium der Zeitungen oder Abwarten von Maklerangeboten; ei-
ne sehr lange Zeit war abend flir abend diskutiert, phantasiert worden, hatten wir an je-
dem nidchsten Tag auf die entscheidende Besichtigung, auf das ''grime Licht' gewartet, end-
lich umziehen zu konnen, endlich anfangen zu konnen, unsere Vorstellungen von Leben ir-
gendwo Qraktisch zZu realisieren.

Und von einem Tag zum anderen waren wir immer wieder frustriert worden, hingehalten von
.Nhklern, Banken ... ein Projekt nach dem anderen war geplatzt wie eine Seifenblase.

Wir haben immer wieder fleifig verdrdngt, haben uns in Aktivitdten regelrecht reingestiirzt,
uns vom '‘eigentlichen Thema'" immer wieder - mehr oder weniger erfolgreich - abgelenkt.

Der qutand, die Wartesituation, die Nervenbelastung, die Ausweglosigkeit der Situation

in Bonames .2. es fdllt schwer, das hier in Worte zu fassen. Auch die bis hierhin abge-
druckten Beitrige aus dem Info-Buch vermitteln nur ein Teil davon. :

Die persénlichen Beziehungen der Gruppenmitglieder untereinander haben in dieser Zeit

bds gelitten. Miflverstidndnisse am laufenden Band, Grippchenbildung, kontroverse Diskus-
sionen ... einer macht den anderen fiir die verfahrene Situation verantwortlich ... man
kann die anderen bald nicht mehr sehen, will raus aus dem - jetzt so empfundenen - Zwangs-
zusammenhang. Es gab in den letzten Wochen kaum noch solidarische Diskussionen der Gesamt-
gruppe: nicht wir hatgen die Situation im Griff - die Situation hat un$ gefressen.

Und jetzt die Sache mit der Krebsmiihle: nach Robi's Initiative vom 20.6. hatten‘wir von
Sachsenhausen aus Erkundigungen lber die Krebsmithle eingezogen, die Adresse des Verwal-
ters rausgekriegt, den angeschrieben, dies alles ohne grofle Hoffnung auf Erfolg (dafiir
schien das Projekt zu groB) und auch ohne den totalen drive (bis dahin hatten wir die
Krebsmiihle nur von der Stralle her gesehen, und von dort aus sah sie damals wirklich nicht
sehr attraktiv aus; jedenfalls kein Projekt fiir '"Liebe-auf-den-ersten-Blick'' wie etwa
damals Fechenheim).

Und ausgerechnet da kriegen wir - ohne Zwischenschaltung eines Maklers, Notars, Anwalts
oder sonstiger Grdfen - innerhalb ganz kurzer Zeit (wenn auch noch unverbindliche) Reak-
tion: am 29.6. liegt ein Brief im Briefkasten, in dem die Geschi-Brot fiir den 5.7. einen
Termin vorschligt! Der wird zwar aus firmeninternen Grimden noch mal ne Woche verschoben,
findet aber am 12.7. vereinbarungsgemdf statt. Und bei diesem Termin (Adu und Rita werden
zum Verhandeln geschickt) 148t sich der Besitzer auf Pacht, Mietkaufvorstellungen und
ganz schnelle Abwicklung ein!

Wir sind da praktisch zum erstenmal hin und haben uns das Gebiude genauer angesehen, und
wir waren alle begeistert: von oben - von der Strafle her - war das verfallene Gebédude der
alten Mihle hauptsdchlich zu sehen gewesen und -hatte das Bild - mithin den Eindruck - be-
stimmt. Von der Nihe, von drinnen, von unten her verschob sich diese Perspektive, wurde



deutlicb, daB die alte Mihle selbst nur einen Bruchteil der Nutzfliche ausmacht, daf
die eigentliche Nutzfliche im flachen Anbau (Neubau) zu finden war und im - von Werk-
stidten und Hallen eingeschlossenen - Hof. Als wir dann noch erfuhren, daB zum Grurd-
stiick noch mal 1o.000 gm der gfoBen Wiese und 1.o000 gm Wald dazugehdren, sind wir voll
drauf eingeflippt: das war der "'Freistaat" en miniatur!

Und gerade jetzt zeigte sich, wie kaputt unser Nervenkostim iliber die Wartezeit schon
geworden war: um Gottes Willen keine neue Enttéduschung mehr. Sich nicht drauf freuen!

Da klappt bestimmt wieder irgendwas nicht, das geht nicht gut. So tun, als lieBe uns das
ganz cool ... weitersuchen, neue Projekte anchecken, sich bloB nicht wieder festlegen.
Argumente suchen, die gegen das Projekt sprechen: zu weiter Weg von der U-Bahn-Station,
da kommen die Kunden nicht raus; zu teuer; die Strafe zu laut; zu kaputt, das kostet
viel zu viel, das wieder aufzubauen; die ganzen Maschinen stehn noch drin - um Gottes
Willen, die sind doch tonnenschwer, die kriegen wir nie da raus, das kostet uns Tausende.
Und nichts mehr machen ohne Anwalt! Die wollen uns bestimmt linken, denkt an Fechenheim!
Usw usw

Die Gruppe, die sonst liber Winzigkeiten stundenlang diskutiert hatte, lie sich nicht
zu einer Diskussion um das Projekt bewegen. Da lief einfach nichts ab. Niemand wollte
driiber nachdenken, wollte anfangen, zu phantasieren, was man da 1lles machen kénnte.
Irgendwie wars wie ne Lahmng. :

Einige haben das nicht sehr lange ausgehalten: es half nichts, sich selbst was vorzu-
machen: die Krebsmiihle, die wir scheinbar ohne irgendwelche Schwierigkeiten kriegen
konnten, auf die wir durch Zufall gestollen waren, nachdem sie uns kein Makler angeboten
hatte - diese Krebsmiihle war das Projekt in Frankfurt! Was dhnliches wiirden wir nicht
mehr finden (so genau kannten wir uns nach einjdhriger Suche mittlerweile aus, um das
zu wissen). Wie wir atch immer versuchen konnten, uns selbst auszutricksen: in Zukunft
wiirden wir jedes andere angebotene Projekt an der Krebsmiihle messen, und - das war klar -
da wiirde kaum eins mithalten kénnen.

Von daher der Druck: jetzt keinen Fehler machen, nicht zu lange zdgern, nicht - durch
irgendeine eigene Dummheit - das Projekt durch die Lappen gehen lassen: das wiirden wir
uns nie verzeihen. i

Und schon gabs zwei Fraktionen in der Gruppe: die einen, die auf Biegen oder Brechen in
das Projekt reinwollten, die Diskussion forcieren, die Verhandlungen schnellstmdglich zum
Abschluff bringen ... und die anderen, die vorsichtig an die Sache rangehen wollten, nicht
wieder in irgendwelche Fehler schlittern wie beim Projekt Fechenheims:

Die fehlende gemeinsame (=solidarische) Basis der Gruppe wirkte sich jetzt aus: es gab
unheimlich harte Diskussionen am Rand (einmal) einer Schligerei :

Vonldufiges Diskussionsergebnis Dienstag, 18.7.

Adu schildente nochmal die Bedingungen des "Herwn Schiessen':

7.000.- + Mwst, 3 Monatsmieten Kaution, Entfernen den Maschinen ist unser ProblLem.

Dazu die Rechnung vom Adu, daf zu den fast §.000.- noch 300.- Gfpentliche Abgaben und die



Ammens hohenen Belastungen an Umlagen kommen, als wirn sie hien haben! (iber 9.000!!!!

Dazu die Aussage vom Joachim, dern heute die Bdckerinnung und diverse auf Bédckereimaschi-

nen spezialiscente Finmen angerufen hat und in bezug auf die Maschinen negativen Beschedid

enhalten hat.

Es golgite eine nicht ganz verstindliche Aube4nandekéezzung, nach dern der Robi sich dann

zuniickzog (Robi: "win missen das Projekt s0 oder s0 nehmen", Chnis und Moni und Dandi:

"win missen die Bedingungen des Vertragsabschlusses vendndern").

Dann gab es noch eine Diskussion, wie man auf den Schiessen von unserer Seitfe aus Druck

ausiiben kinnte. Mein Vornschlag, den Adu sollte erklinren

a. en habe mit den andenen Gesellschagtenn gesprochen und s4ie seien - 40 Le&d es ihm tue
zu dem Engebnis gekommen, mit den Umlagen etc (9.000.-) Ldge das Projekt bei weitem
bern unsernen Moglichkediten, die sich - wie bereits beim ersten Termin enklint - bed

" hdchstens 6.000.- - 7.000.- bewegen

b. zum anderen habe en (Adu) sich bel nenommienten Demontagegirmen erkundigft und negati-
ven, d.h. teuren Bescheid erhalten

c. kunz und gut: wirn wollen 6.000.- + Mwst, 3 Kautionen und win nehmen daflin die Maschi-
nen haus

Cuis Vorschlag dagegen, die Handelsdifferenz méglichst grnoB zu machen aus taktischen

Gninden; d.h. 6.000.- + Mwst, keine Maschinen!

Als win dazu den Karnk und den Robi zu einen Diskussion und wombglich einem einhelligen
BeschluB der Gruppe holen wollten, schlief den Kark bereits und den Robi war zu augge-
baut und wollte seine Ruhe haben.
Ich schlage von, das mongen abend zu kldren!

Glinten

18.7.

Zun gleichen Diskussion:

Ich §4inds furchtbarn traurig, wie unsolidarnisch den Robi sein kann. Der tut fa fast so,
als gings Lhm als Einzigen dreckig wegen dem Projekt. Ich stelle mal wieden fest, dap

es nicht miglich ist, mit jedem kontrovers und trotzdem solidarnisch zu diskutieren. Mit
Brillerned, und wenn sie noch 50 verstindlich 4st, hat bel min noch keinen Bedenken aus-
geraumt .

Fin mich sieht den Fall s0 aus: enst mal ein firn alle mal vorausgeschickt: jeder in den
Gruppe will hiern naws, und zwar 40 schnell wie miglich. Tch §iin meinen Teil bin nicht
beret, Fehler, die wir beim Projektsuchen gemacht haben, zu wiederholen. Und bedingungs-
Los auf die Fornderungen vom Schiessern einzugehn ist den gleiche Fehler, wie win damals
ohne Bedingungen 6% Maklerprovision gezahlt haben. Dern Anwalt hat damats gesagt, das ses
absofut uniblich. Fin ein Projekt drnei Raten Kaution bezahfen heifit: das Projekt mieten.
Mieten heift: ein Projekt voll nutzungsfihig zu (bernehmen. Das heift: die Maschinen
mipten edgentlich naussein. Das heiBt: die Bedingungen vom Schiesser sind absolut uniib-
Lich. Realistisch eingeschitzt siehts momentan S0 aus: win haben total keine Verhand-
Lungsposition gegeniiber dem Schiessen. Win sehen uns zusdtzlich unten einem wahnschein-
Lich gniBeren Druck, als ern wahnscheinlich nitig 48t (Lch will nix beschinigen. Aber was



wine, wenn wirn auf die Idee Knebsmithle enst Ende August gekommen wiren?). Dern Schiessen
nimmt an, daf wirn total auf <ihn angewiesen sind.
Win haben zwei Moglichkeiten: entweden bedingungslos aug die unverschdmten Forderungen
eingehen (und da bin ich dagegen - das Spiel kenpen wir), oder mal echt als souverdne
Fiuma ebenso verhandeln. D.h. win brauchen eine Verhandlungsposition. Mein Gedanke: win
blugfen.
Win bestehen, genau wie den Schiessen; aug unseren Vonstellungen (dieses Spiel wind
(ibenall bei Verhandlungen genauso gespielt), und sagen im schlimmsten Falfl, daf win dann
halt auf das Projekt verzichten.
Da dieses "Vengahnen" bedl Kdufen o.d. durchaus (blich 8%, und win meiner Einschdtzung
nach a. die bislang einzigen Internessenten und b. §in den Schiessen schon potentielle
Mietern sind, wind den Schiessen uns also entgegenkommen. Win haben 3 Minimalfgorderungen
und der 3 Maximalforderungen. In dern Regel thifft man sich s0 Richtung Mitte.
Dieses Vengahnen ist im Kapitalismus nichts weitern als eine Higlichkeitsfloskel. Dazu
mipte man unter Umstdnden die Mibel wieden nauéhoien (Cafe, Pfadginden?), mehn dazustellen
2 eh nicht mehn drin.
Ich denke min, daB das Spiel vielledicht s0'n Monat dauent. Kann sein. AlLerdings sparen
win damit neichlich Kohle auf Dauer, und wir gehen das Projekt, das wirn ja evtl kaugen
wollen, etwas (berlegter an als bisher. Nix gegen Euphondie, die hab ich auch.
Aber deswegen brauchen win nicht auf alles neinzufallen. Ich hitte das gerne mal s0 aum
diskutient, und zwan sofidanisch, allendings graut min schon jetzit davorn, und das allein
macht mich schon ganz schin gertig.

Chris
18.7.
Die Diskussion find Lch s0 (wie der Chnis sde fihnt) nichtig, obwohl ich auch den glei-
chen Druck hab wie Lhr.
Da sind s0 viele Probleme; ich denk nur an die Rita u.v.m.
Trnotz allem: ca 1 Monat Verhandlungszelt soflten win uns selbst (und Geduld) zugestehen.
Vor Unterzedichnung des Verntrags sollte z.B. (wie am Samsiag mit dem Apwalt besprochen)
eine Begehung des Objekts mit einern neutralen (rechtlich-) Person, d.h. einem Notan,
vorgenommen wenden., Das kostet uns net viel, da es igfggjz Linke Notare 4in Fgm gibz.
Bel ednen solchen Begehung winde den jetfzige Zustand den Gebdude schrigtlich festgestellt.
Bel evil spiternen Mietstreiltigkeiten kann das ein wichtiges Dokument sein!
AuBendem sollten win uns, bezdglich der Tnvestitionen (geld und Arnbeit) einigermaBen
absichenn. Das kinnen win nur, wenn wir nachweisen, wie das Gebdude vorher ausgesehen
hat. ;
AuBerdem muB gestgesteldt wenden, ob im Grundbuch (2.Abteilung) schon ein Vorkaugsrecht
oder evtl esn Nutzrecht (evtl z.B. fir den Garten, vom Hausmeisten?) eingetragen LsZ%.
Eine schrigtliche Genehmigung vom Schiessen, daB win in amtliche Unterlagen iiben die
Krebsmithle einblicken dirnfen, wire auch nicht schlecht.
Ebengalls eine Genehmigung, daB win jederzeit die Gebdude beé&aht&gen kénnen; zwechb
Einschdtzung der Kosten, die entstehen, wenn win das Gebdude gemdB unseren Bedingnissen



nutzen wollen. :
Ich hab Angst davor, daB wir jetzt die gleichen Fehfer von gniher wiederholen, und in
drel Jahren dem gleichen, noch ghiéBerem Druck ausgesetzt sind als jetzt. '
Dann sind win vielleicht 40 Leute, haben Kinder, es gibt mehrn Arbeiltsbereiche, Wenksiit-
ten wsw
Wenn wirn dann raus milssen und vertrhagsmifig nicht gendgend abgesichert sind, sind wir
auggeschmissen. Ich will net den Teufel an die Wand malen, aber 4 Wochen?
Geduld kann uns viel ersparen.

Adu

L7, .
Indonmation von einem Typ aus dern Musikgruppe oben.
Am Freitag warn en Typ auf dem Dach der Fabrik (AbriBbeauftragter). Der meinte, hiexn
solle einiges abgerissen werden, innerhalb den ndchsten Wochen, und ndchste Woche krie-
gen die betroffenen Mieter die Kindigung.
Dem Musikern enschien der Typ - 4in bezug auf die AbaiBtatsache - ziemlich (ibenzeugend.
Nicht 4n bezug auf die Kindigungen.
Ein nonmaler Mietverntrag (also unserer sowieso nicht) gilt dann nicht mehn, wenn der
Vernmieten (Besitzern) beim Bauamt einen AbriBantrag durchkriegt (wegen Baufdlligkeit
oden s0) meint den Musikern; dern studient Jura.

' Wolgi

K€einghruppenbeschluf vom 18.7.

Morgen (heute) muB ne Diskussion (nochmal) ibern die Krebsmihfe Laufen. Diskussion mit

Engebnis! Win wollen alles danansetzen, um die Knebsmihle zu bekommen. Folgende Angu-

mente:

- tdglich schwivien Bullen num (gestern 30 mit MP) wsw

P.S. "wsw”: Fotognaphienen, "Drogenhandel"-Geniicht, Abnifplan §irn das Haus, wo wir ge-

nade dnin sind, Autonummern noilieren ...

Salvatone und Schubert haben feste Mietverntrdge. Wirn nicht.

die Stadt hat den Park gekauft

das Cage wind abgerissen

Stadtverwaltung checkt uns ab (Gewerbeschein wsw)

Feuerwehn hat zugeschlagen

- Stadtwerke haben zugeschlagen

- u.a. Stadtbebauungsplan

Das ist jetzt ne Anhdugung von Repressalien. Win glauben nicht, daf das nuwn reinen Zufall

At .. '

Jetzt zun Gkonomie:.

- edn LKW 45t mit Mibeln beladen: wohin damit?

- 4in 5 Tagen haben win ne Unmenge Opernstiihle: wohin damit?

- e Aist nitig, ingendwo ein Lagen anzumieten wegen z.B. dern Opernstihle, §ir z.B. Weih-
nachitsgeschdft Reserve zu schagfen

- Reserve fin beide Lagen: die Krebsmihfe

]



ein Lagen wind mindestens 3.-/qm kosten, win brauchen mindestens 500 qm

ein neuer Flohmarkt braucht ne gewisse Anfaugzeit; zu der Zeit missen Bonames und
Sachsenhausen auch Laugen! Eine gute Endfgnung und ne Verklirzung den Anlaufzeit krie-
gen win dadurch, daf win z.B. Am Weihnachtsgeschift aug die Krebsmithfe wenben.

22 Leute, 15 Zimmen + 6 Katzen, dazu noch: Ingnid und Edgar + fast negemdBig dred
Gaste

- Gemeinschagtsraum ca 25 gm: 1 gm pro Person. Was machen da die (durchschnittlich) 6
Katzen?

Keine Gkonomische Basis: kein gemeinsames Leben: kein politisches Arbeiten.

Ohne Gkonomische Basis st den Kds gegessen. Also es gilt, die Basis zu verstdnken und
auszubauen.

Min hats heute ziembich bec den Diskussion gestunken, zumindest das, was ich mitbekam,
weil ich keine Ahnung hatte, was Los war und s0 abgefaugen Lsf. Iwar hab ich das Ingo-
Buch gelesen, aben das ist ja 50 informativ wie Micky-Maus. Ich wirnd alles dransetzen,
um die Krebsmihle zu kndiegen, einfach weil ich Angst um die Gkonomie und wegen den Bul-
Len hab. Ich versteh nicht, wawum die Bulleneinsitze und die Linkereien von der Stadt
keine Argumente §in sofontigen Auszug (nicht dbenstinzt) aws der Fabona sind. Léeben
nechne 4ich damct, 4in die Binsen zu gehen mit &.000.- Miete, als daf ich mich ingendwann
auf den StraBe (unverhofft) wiedernfinden will.

Ich halt die Degensive nicht aus; hab Angst, dabei selbst defensiv zu wernden oder bins
sogan schon. Die Situation im Gemeinschagtsraum halte ich nicht mehn sehn Range aus.
Tdglich neue Tnformationen von Uniformen, Auglagen, Verkdufen bi ba bo. Bonames, das
dedensive, nesignative Projekt - bald aus? Keinern will's wahthaben. ]
Oden darnf§ man den positivsten Fall annchmen? (hat sicher mit uns nichts zu tun)

Die einzige nealistische Miglichkeit sehe ich im baldigen Umzug zur Krebsmihfe mit einen
von dont aus bestimmten Verhandlung, die sichen auch ihre Nachteile haben kann. Bonames
enscheint min im Ganzen gefdhilichern. Ich seh bed den Diskussionen khaum Leute, die in die-
se Richitung konkrete Angste zeigen. ROBI 1ST EIN SPINNER.

Genade um aus dern Defensive hauszukommen bin ich zun ASH gekommen, und deshalb unten-
stlitze dch thotz allen Schwierigkeiten, die auftrneten wenden, das Projekt Knebsmithle!!!

Koproduktion: Bdarbel, Rita, Robi + Stephan

19.7:

So,40, es gibt zwel unterschiedliche Standpunkte, Einschdtzungen usw von zwed Lagenn?
Die einen sind die Defensiven, die keine konkreten ngste haben und andere als Spinner ab-
tun, Und die anderen sind die Offensiven, die konkrete Angste haben und enstmal einen
ofgensiven Schachzug rniskieren wollen. Die enen wollen nein und die anderen raus? Zwes
geindliche Lagen?

Was mich an dem Ganzen stint sind ernstmal Unterstellungen, egal von wem. Denn solidari-
sche Diskussionen sind in den ganzen Gruppe in dern Letzten Zeit nicht gelfaufen. Und da
sehe Lch das grnipte Problem und schelB aug "0ffensive" und "Defensive", wenn wir dies

Ain den Gruppe nicht hinkriegen. Denn §in mich macht ne Gruppe nur ne Gruppe aus, wenn



alle Probleme, die .n sie hineingetragen wernden, auch von allen sofidarnisch ausdiskutient
wenden (mit all ihwen kleinen und groBen Schwierigkeiten). Und nicht, daB irgendwelche
Leute Realitdt und Einschidtzung 4lin sich alleine pachten. :
Von Solidaritit wind in den Letzten Tagen viel gesprochen, sollte es a££e4n an den
Knebsmihte Liegen, daB sie nicht stattfindet?

Stephen
W0 IST DER EIGENE STANDPUNKT ZUR SACHE?

Rob4i

19.7. Projekt Krebsmihle - unsere Situation

1. Die bisher gelaufenen Verhandlungen

Qdu und Rita treffen sich mit Mr. Schiessen. Vorausgegangen waren Erkundigungen von uns,
wem dieses Projekt gehént (Auskunft (ber Liegenchagtsamt Oberwrsel, die gleich am Tele-
gon sagen, dap sich die Finma Geschi-Brot schon beminht hat, direkte Anbindung an die
HaupistraBe zu kiiegen - heiBi ofgensichtlich (iberfegungen §iin Edgennutzung; wir kriegen
die Adnesse eines Hamburgern Notans, der die Finuma Schiessen vertrditt; Lch schreib den an
und grage, ob die grundsdtzliche (iberlegungen iben Verkauf oder Langjdhrige Verpachtung
angestellt haben oden anstellen wollen: 4n dem Fall wirnen wir interessient). Dann den
Brief den Finma Geschi-Brot, wo sie uns mitteilen, wie gnoB das Geldnde is%, daB sie Am
Prinzip Eigennutzung vorhaben, aber grundsdtzlich auch Verkaug oder Verpachtung nicht aus-
geschlossen wine, miBte man halt drilben verhandeln. Dann obengenannter Trefs) .

Bis zu dem Zeitpunkt ist das Projekt noch keinem Makler zum Verkaug oder Verpachitung an-
geboten wonden, d.h. diese Tdee wind §in die Geschi- Bnot enst dunch unsenen Brief Reali-
it (= die s4ind m.cht drauf engewiesen).

Mr. Schiessern wind von Adu und Rita als "Lockerern Typ", verkniiiert usw beschiieben, Rita
hat sogan den Edindruck, dern sel besoffen bedl den Verhandlungen.

Die dnei besehen sich das Projekt, Schiessen enklirt, im Falle eines Pacht- oder Kauf-
venthagsabschlusses wende en daflin songen, dap die Maschinen entfernt wenden. Die Héhe
des Kaufpreises berechnet ern aus den Fldche (d.h. der Wert den Bauwerke bleibt dabedl unbe-
niicksichtigt, d.h. den geht davon aus, dap die Langerfristig sowieso abgerissen werden
missen). Bedl 90.- oden 95.- pro qm Grundgldche kommt en auf 2.200.000.- Adu erklint, kin-
nen wir momentan nicht augbringen, wie's denn mit Pacht oden Miete aussieht. Daraughin
macht Mr. Schiessern die i(bliche kapitalistische Rechnung auf: 2.2 Millionen angelegit miis-
sen Am Jahr 220.000.- bringen (normale Verzinsung 4ﬂgendwe£chen heutzutage angeiegten
Gelden: wenn wirn unsere 100.000.- fest anlegen wirden, Aktien oden s0, miften win im Jahn
auch 1o.000.- dagir nausholen). Auf den Monat umgerechnet heiBt das 18.000.-

Adu sagt, das ist zuviel, wie's denn mit Teilvermietung aussehe, win hétten im Moment nur
6.000.- - 7.000.- zur Venfligung. Schiessen meint enst, das ist zuwenig, da Lege Lch draug
bed (hat en necht bedl der obigen Rechnung), kann ich nur machen, wenn Lhr das Ding nicht
Lang-, sondern hurzfrnisitig mietet. Auf drel Jahne, kénnen auch viern odern fing wenden,

! hidngt davon ab (wovon, wissen win inzwischen: davon nimlich, ob ein Bebauungsplan ersitelli
wind und en ne AbaiB- und Neubaugenehmigung kriegt).



7. Jetzt (das st wichtig) Vonschlag vom Schiessen selbst: nehmt das ganze Geldnde fiin
die genannte Summe auf dred Jahne, {hn kriegt Vonkaugsrecht (wegen den Investitionen),
win kénnen sogan (ber Miethaug sprechen, dann ist die monatlich zu zahfende Summe die-
se 18.000.- (das hat en nicht eigentlich gesagt, haben win ihm im ProtokolL vom Sam-
stag untengejubelt bzw den Adu beim Telefonat mit der Sekretinin, aber er hat's be-
stdtigt! Dagfin Hausmeistengfunktion im Garten.

3. Adu meint, win wollen das enstmal ".in den Gruppe" besprechen, worauf er ensimal einen
Moment stutzt: was heiBzt Gruppe? W.ind abgebogen, alles paletii, anfang der Woche so0flen
wir unsen Diskussionsengebnis mitteilen und einen Vertragsentwurnd angertigen, wie win
uns die Sache vonstellen (kénnte ihm fa noch nachtriglich aufgehen, was "Gruppe"
heiBt)

4. In den Gruppe wind diskutient, einige (viel zu viele?) sehen sich noch am gleichen
Tag das Ding an, alle §lippen drauf ein, die Angst macht sich breit, dern Schiessen
kinnte vielleicht winklich besoffen gewesen sein und sich einen Witz erlaubt haben.

5. Danaughin am ndchsten Tag - um das zu testen - Anwug Adu nach Berlin (Hintergrund
zwed LKW-Ladungen Mébel), ewredicht nun die Seknretdnin, die aber drei- oder viemmal,
geklint kann werden, daB wir den Mietvertrag auf den Grundlage des Besprochenen
kriegen wenden, daB win die besprochenen zwei LKW-Ladungen schon reinschagfen kénnen,
dap win "unsene geschdgtliche Planung draug abstellen kRinnen”, daB der Miezveninag
auf den Grundlage zustand kommt. Klan ist schon bel diesem Gesprdch, daB der Schies-
sen auf 7.000.- besteht. '

6. Am Samstag gehn die Mibel niber, den Hausmeistern ist offensichtlich - sagt er auch 2
von Berlin aus angewlesen worden, uns entgegenzukommen, sogar geschlossene Rdume zut
Verngligung zu stellen, win kriegen sogan - allendings vermutlich ohne Elwdlligung
Benlins - den Schlilssef. Beim zweiten und duitten Durchgang stellen win fest, daf
doch nicht 50 viel Raum s0§ort nutzbar sein wind wie wir wwspninglich gedacht haben,
die Diskussion bei uns wind kritischer. :

7. Am Momtag nochmal Leute von uns da zun Besichtigung, Hausmeisten nicht mehn 30 freund-
Lich, Ldpt uns aben den Schlissel, danach offensichtlich Rickvermittlung Hausmeistern -
Berkin, denn Annuf Schiessen: ihn schaggt ja schon Laufend Mbel niber, so geht das
nicht, enstmal Mietvertrag machen! ProbLem: wenn Hausmeisten und Schiessen miteinan-
der gesprochen haben, dann weiB den Schiesser jetzt vermutlich, wen wir eigentlich
sind (LKW-Beschaiftung, unsen Aussehen, PKWs mit AugklLebern und Zeixungen duin ... ).

§. ALso Anug Schiessern, wobel nochmal - tnotz diesern Informationen - die bisherigen Ver-
einbarungen bestitigt wenden. Konkretisierung: es bfeibt bel 7.000.- ("weniger krieg
Lch bei meinen Gesellschagtern nicht durch") und darauf. kommt die Mehwentsteuern (von
den Mwst war 4in den Verhandlungen bis dahin nicht die Rede gewesen, weder von unseren
noch von den andernen Seite). AuBerdem 3 Monate Kaution. AuBerdem - das {81 jetzt neu -
das Rausschafgen dern Maschinen sollen win lbernehmen,

Das ist den Letzte Stand, auggrund dessen in den Gruppe ungeheuern gegeneinander disku-
tlent wnd.



Kurz meine Position dazu: bishen hat sich Schiessern nicht Link verhalten. DaB er bei
"6.000.- - 7.000.-" selbstverstindlich 7.000.- hont und meint (st Logisch, ebenso daB -
en diese Summe zuzliglich Mehmwentsteuen vensteht.

Die Kautionsfornderung £8% sogan ein Entgegenkommen von seiner Seite, in anbetnacht den
Tatsache, daB den Adu <hm Mietvorauszahlung auf 6 Monate vorgeschlagen hatte. Zum Raus-
schagfen den Maschinen: ich weif nicht, auf welcher Grundlage welohen Mietpreises en da-
von gesprochen hat, die Maschinen auf eigene Kosten nauszuschagfen: wenn's bei den
18.000.~- wan st Logdisch, daB en das bel 7.000.- nicht mehn s0 ohne weiteres einbezieht.

Aber das Wichtigste: auf die Frage vom Adu 4in diesem Telefongesprich, ob der jetzt ge-
zahlte Mietpredis von 7.000.- beim Mietkauf schlieBlich angerechnet wird, sagt en jall!l
Das hdtte en doch garnicht gebraucht! Da waren doch noch garkeine Verhandfungen dniiben
gelaugen!

Angesdichts diesen Fakten kann ich nicht davon ausgehen, daB der Link spielt, sondern
stelle ehen ziembiches Entgegenkommen fest. Da solhten win uns erstmal driber freuen
und nicht gerade darin den besonderen Link sehen (Motto: Kapitalisten sind grundsdtz-
Lich Schweine). Ich denk auch an die Enfahrungen vom SSB-K§z mit der Siemens wegen Lhrer
Garagen.

Jetzt zu den einzelnen Punkten:

Kautions forderung ist klar, die Kohle geht nicht gLiten, die Zinsen kriegen win,
Mietpreisforderung: gerade wenn die gesamte Miete nach dred Jahnen auf den Kaufpreis
angerechnet wind, kann ich mich nicht besonders lben 500.- mehr augnegen. Mietpreis ins-
gesamt zu hoch: flr l1o.000 gm 7.000.- im Monat ist nicht hoch, sondern billig, auch wenn
win dafin einige Investitionen Leisten missen (das wirnd - meinem persénlichen Eindruck
nach - billigen als das, was wir in Bonames neingesteckt haben). Selbst wenn's 10.000.-
Am Monat winen, win's noch billig. ;

Wenn win sagen, daB wirn uns das nicht Leisten kinnen, missen win auf gm zun eigenen Nut-
zung eben venzichten. Alternativen haben wirn keine. Dieselbe FRdche anzumieiten wiinde
30.000.~ bis 40.000.- kosten. Fechenheim kostet uns mit Nebenkosten (ohne Umlagen) enst-
mal unsere ganzen Reserven pfus 20.000.- (win haben nur noch 80.000.-) und dann monat-
Lich ca 4.000.- (fir 2.000 qm!!!). Dazu noch Wohnungen §in dben 20 Leute (4 mal 5-Zi-
Wohnung a 1.000.- = 4.000.-). Dazu Werkstdtten, Lager usw. Kann jeder selbern nechnen.

Rausschaggen der Maschinen: es ist durchaus nicht so0, dap alles total vofl mit Maschi-
nen wire. Die Backdfen - das ist meine Meinung - kénnen stehen bleiben, nehmen nicht
allzuviel Platz weg und sind miglicherweise in nahen Zukungt sogar nutzbar (Co-Op-Dis-
kussion). Phantasien driibern zu entwickeln (positive) wan bishern nicht méglich, weil den
Edwand: Strom zum Anwerfen des Backofens zu teuen - den ich nach wie von §iin falsch
halte - blockiert hat. Wikl ich hier auch nicht Leisten. Der Rest den Maschinen .ist dann
echt nicht so wild, soweit ich das im Kop§ hab.

Ingormation: den Schiessen sagt: win kinnen dann nein, wenn er Kohle sieht. Hiern wind
argumentient: wenn win Kohle dberwedisen sind win gebunden, an einen Ventrag, den wir



garnichit kennen. Dazu: enstens hat sich der Schiessen zu bestimmten Bedingungen ver-
pglichtet, dazu ist en nechilich hagtbar machbar. weitens: die Kautionszahlfung bindet
nicht nurn uns, sondern auch ihn! Und Lch hab immen noch Angst, daB wir das Projekt nicht

Denn was 5% dann?

Was haben win fin Alternativen?

Da wind §ln mich die Summierung dern Eredignisse 4in den Letzten Zeit hiern in den Fabrik
gefdhnlich: was <st, wenn die morgen hiern augkreuzen? Wenn die uns kruiminalisieren?
Wer wind dann noch an uns vermieten? Wenn s4ie uns bis zum ndchsiten Monat auf die StraBe
gesetzt haben: wie kRriegen win die Anlaufzeift hin, die ein FLohmarkt braucht, und das
bel den hohen Belastung?

Fechenheim 48t ein Auswelchphojert (allerdings: bei Kriminalisierung kriegen wir auch
da keinen neuen Kaufvertrag!), aber ich mag nicht nach Fechenheim!!!! Jetzt schon gar
nicht mehn, wo <ch die Miglichkeiten in den Krebsmihle mit den unheimlich eingeengten
Méglichkeiten dont vengleiche. -

Dex Freistaat - und wenn auch im Kleinstformat! Und das kann ich nicht ingrage stellen
iben 1.000.- oder auch 2.000.- mehn Miete, zumal die ... 4.0.

Von dahern verstehe ich die jetzt geflihnte Diskussion nicht mehn. Win kennen fast alle
vergligbaren Projekte im Raum Frankfurt: es gibt nichts ghoB genug und gleichzeitig billig
genug. Die Krebsmihle (st die Chance.

. Und unsene Diskussion kommt min 50 vor, als wollten win das Risiko eingehen, diese Chan-
ce zu veaspielen.
Das Risiko 8%t min - in dem Fall - zu hoch.

Ioh hatte die jetzige Wartesituation nervlich nicht ‘dunch, kann auch nicht mehr dniber
diskutienen, bin dafin, alles zu ftun, zu 5oncie&en; daf wir 50 schnell wie miglich Klar-
heit (den Mietvertrag) haben.

Kant
197
Eindiges zu unsenen Letzten Hausmiet- oden Kauf- oder Mietkauf-Situation
Tch gehe von den Annahme aws, daB jedern das Geldnde in Niederuwrsel gut gindef, weils bis-
hen das Schinste wan von den Lage und der Umgebung her, und also jeder auch dahin wdll.
Daher eigentlich auch keiner gegen Niederunsel diskutient, sondern es unternschiedtiche
Arten gibt mit den Kosten und dem Arbeitsaugwand, dern auf uns zukommt, umzugehen.
Einschligdige schlechte Enfahrungen mit unseren Naivitit (die 4ich pernsénfich manchmal
ganz gut ginde) haben uns 30.000.- gekostet. Daf es deshalb ein paar Stimmen in den
Gruppe gibt, die vonsichtiger an die Sache nangehen 45t erstmal nicht schlecht, daB das
manchmal 4in die, die mit mehn Elan und euphonischen nrangehen, hindenlich ist, seh ich
ein, muB man aber 4in Kauf nehmen, weil wir den Anspruch haben, echte Demokratie zu ma-
chen. DaB Niedenbriillen das schlechteste Argument fiin jemanden 4is%, der gerade dabel 4sZ%,
seine Meinung zu bilden oden noch unsichen ist, was taktisch nichtig oder falsch is%, war
~ gestern abend ganz offensichtlich,



Die Ingonmation, daB den Schiesser die Summe von 7.000.- evtl schon auf den Kaufpredis
anrechnet, die also schon Teil den Abzahlungssumme sind, ist §lin mich neu und ein wich-
tigern Punkt einer verdnderten Diskussion um unsere Position in den Verhandlung. Mitt-
Lerweile gibts vom Schiessen unterschiedliche mindliche Aussagen pern Telefon oder auch
dinekt bel den ensten Besichtigung des Objekts. Wenn der also, weil's ihn ein §linchten-
Liches Geld kosten winde, die Maschinen drninlidft, uns also die Arbeit machen LdRt (und
wir somit die Kosten tragen miissen), uns die 7.000.- tatsdchlich schon als monatliche
Abzahfung anrechnet, bin ich sehn wohl der Meinung, fetfzt schon auf Kauf zu verhandeln
und keinen Mietvertrag, sondern Kaufvertrnag zu machen.
Der andere Punkt ist die Gkonomische Dunststrecke, die im Moment auf uns zukommt, durch
Urnlaub oder sonstwas, der zur weiteren Verunsicherung gestern abend beigetragen hat.
Nehmen wir an, der Bunker Ldugt den ganzen August noch schlecht und Niederunsel braucht
wirklich 3 Monate oden Lingen, bis es da Réuft, winden vermutlich die 80.000.- §irn Aus-
bau und gewernbliche Kosten des neuen Projekts, Kaution, Miete oden Abzahlung, drauggehn.
Damit hab ich eh gerechnet und f§ind das nicht weiten schlimm.
Um aber die Dunststrecke zu verringenn, kinnten win sehrn bald, wenn die ernsten Rdume 52&-
g s4ind, angangen, Antiquitdten zu verkaugen. Wirn haben sehn viele und sehr schine Mibel
und an den Strafe fdhnt den gesamte Vordertaunus- und Taunusverkehn vorbed, dern firn so0-
was den potentielle Kundenstamm ist. Antiquititen im rnichtigen Rahmen, nichtige Beleuch-
tung kionnten dann bereits die wirntschagtliche Knise netten. Ich will auch, daB auf die-
sen Punkt eingegangen wind, weil den gestern abend einfach abgetan wurde.
DaB es uns nach zweieinhalb Jahren immern noch nicht gelungen ist, trotz Bedenken und
Kontroversen ein Gesamtbild herzustellen. das alle zugrieden macht, £s% bos schwach.
Es gibt wieder und immer noch Leute, die sich nicht gern auf Balillerel einfassen wollen -
und Angst vor anderen haben. Ich wirde mich §reuen, wenn wir's heute abend s0 hinkrie-
dgen, daB auch winklich jeden i(berzeugt is%, wenn wirn edine bestimmte Vorgehensweise zu-
sammen diskutient haben, daB es s0 richtig 4s& - und niemand frustrient ins Bett gehen
muf.
Es Lebe die konstruktive Kontroverse.
Das s0LL (ibrigens nicht als Anmache odern Vorwurg gegen den Robi verstanden werden, ich
hab aber (berhaupt nicht kapient, warum der 40 sauer war.
AggLi

19:%.
Ich hab meine Meinung gedndert.
Das Angument 90 Pgg/qm 4ist in anbetracht dern Penspektiven, die win bishen diskutient
haben am schwerwiegendsten. Egal ob 7.000.- oder §.000.- (auBerdem“Gegfahn dern Kniminali-
sderung usw) .
Meinen Ansicht nach mifte folgendes gemacht werden, wenn wir am Wochenende noch nein
wollen:
1. Eliiberweisung 3 Monate Kaution
2. Fotokopie des liberweisungsaugtrags pen Eilbrieg an Schiessern und ihn bitten, die

Brands entsprechend - das win neinkinnen - anzuwedsen.
Tht kiénnt mich ja morngens wecken Adu



197
Ich komme min neichlich, aben echt neichfich veranscht von: plétzlich (heute) hére ich
Geschichten (ibern das Leben den Guiinen in unserern Fabrik, die min weden gestern, noch
sonstwann, jemand enzdhltf hitte, geschweige denn ins Info-Buch geschrieben. (liber unsere
mietrnechtliche - abaipmifige Situation hére Lch auch Lautern Neuigkeiten. Komisch, daB
gestern abend diese Argumente nicht kamen, und sich ausgerechnet die Medinung von min,
dern 4ch momentan am wenigsten Durchblick habe, durchsetzt. Stinkt min gewaltig. Den Abend
gestern hétte man sich echt sparen kénne. Ich hab ehnlich net gewupt, was hier 40 ab-
RLduft, deswegen habe ich von "unter Druck setzen" genedet. Und schuld drnan bin net ich.
Ich Lese fjeden Tag das Info-Buch. ScheiB drauf, wenn nur unwichtiger ScheiBdreck drin-
steht,

Chris

20.7.
Achtung Blrodienst!
Ich fands net rnichtig, wie auf Chrnis' Knitik am Info-Buch reagient wurde. SeLbst min,
dern ich den ganzen Tag hier zu tun habe, fehlen o4t Informationen. Dern Chais mit dem
Ersatzdienst, stimmt ganz klar, daB das §in den ein bises Problem sein muB.
Méglich, daB den Miko heut noch hien win, wenn's damals ein gunktionierendes Info-Buch
gegeben hdtte.
Ich §ind von daher den Vonschlag vom Stephan nichtig, daB den Birodienst vom ndchsten
Tag die Vonrabend-Diskussion wiedengibi.

Glinten
Fin mich wind's wahnscheinlich auch verdammt wichtig

Wol g4

20.7.78

Diskussion Mittwoch abend Profekt Krebsmiihle

Den ("50,40") unterschiedlichen Fraktionen von "ofgensiven"” und "defensiven" Standpunkt-

anhingenn gelang eine Einigung in bezug auf das Vorgehen mit den Krebsmihle! 0Le!

Es wurde beschlossen, daB win den Erwenb (Miete evitl)] der Krebsmiithle forcieren. Den Adu

wirnd heute mit dem Anwalt telefonieren und nachgragen, wie's mit der nechtlichen Absi-

chernung steht, wenn win eingach die verlangte Kaution und Monatsmiete fin August hoch-

schicken. Dann nugt en bel dern Geschd an, sagft, daB wirn das Geld hochschicken und daB
die einen Vertrag odern Vornvertrag hunterschicken sollen. Unsere momentane Verhandfungs-

basis bei den Sach ist das bisher wwiderrugene Verhandlungsprotokoll.

Wenn win das Ding kriegen, wie wernden wir weiten vongehen? ’

Den Stephan nugt heute die Firnma, die die 3 Broimaschinen auggestellt hat, an und §ragi,

ob sie internessient sind, die Maschinen abzukaufen odern zumindest kostenlos zu demontie-

nen. Das warn ein Vornschlag vom Theo aus Wiesbaden. Den Gedanken, selbst Brot zu backen,

hat der Theo, ausgehend von einer Tageskapazitdt von 1.500 Broten, die die Maschinen

bringen, ins Utopische geschickt. Wenn die Finma (Sitz Stuttgart) kein Interesse hat,

missen win die Dingen wohl oder (bel selbst abbauen. Nach Theos Einschitzung wirden win

§irn die gniBte Maschine (9 mal 4 Meter) mit 5 Leuten ca Z Wochen brauchen. Die anderen



Hatft dementsprechend kinrzen,

Zu den FLohmirkten: <

Sobald das neue Gebdude bezugsfertig ist, wind die erster Gruppe dont einziehen, und den

Hintere Wohnungstrakt in Bonames wind zu Verkaugsrdumen §in Mibel gemacht (wobei halt die,

Frage 4st, wielange wir hiern drin bleiben kinnen). Wenn dann Bonames vollgestellt ist,.

und ein paan Raume n der Krebsmithle hengendichtet sind, fangen wir dort an vollzustellen.

Am Angang wohl mit guten, ausgesuchten Antiquititen, und dann, wenn Bonames geschlossen

werden 508L, mit dem Rest. Immer des Weihnachtsgeschift im Hinterkopd! DaB Werbung auf

die Knebsmihle gemacht wird, ist Logisch. Aug der Wiese nach StraBe nach Oberunsel s0L-

Len groBe Werbeschilder aufgestellt wenden, enst §iin Bonames, dann §irn die Krebsmihle.

Es muB also den Mbelankaug speziell Antiquititen, ganz stark intesivient werden!

Das g4bt ne extrna Diskussion. Sachsenhausen s0LL bleiben wie's Aist.

lum Finanziellen:

Win kénnen nicht die ganzen §0.000.-- Dm gleich §in den Ausbau und die Renovierung ver-

wenden, da win Ricklagen gin die Anlaufszeit brauchen. D.H. die Herrnichtung mul Stick

gln Stick je nach Notwendigkeit und Geld, ablaufen. Wir missen uns aber jetzit 5chon um-

schauen, nach giinstigem Kram §in Renovierung und Hernichtung. .

Es muB jetzt ein Diskussion lber die politischen Ziefe und Méglichkeiten, die win mit

den Knebsmihte ernneichen wollen, folgen.

Es wunde beschlossen, daf win jetzt gin zwei Wochen keine neuen Leute und Gdste mehrn auf-

nehmen. In den zwei Wochen milssen folgende Diskussionen Laugen:

- Was machen win mit neuen Leuten und wie gehen wir von?

- Wie Ldugt die WWA weiten?

- Wie Ldaugt der Newsletten weliten?

- Eén Rundbried (wéchentlich!), in dem alles, was in der ASH, Los ist, dnin steht. Den
Rundbrief sofl dann an Sympathisanten und an Leute, die gerne mitmachen wollen, was
aben aus Platzmangel nicht geht, verschickt werden. Es {8t wichtig, daB die Intenes-
senten auf dem Laugenden sind, den wir sind, spdtestens wenn wirn in der Krebsmiihle sind,
aug s4e angewdesen!

- Den Diskussionsablauf muf anders werden, denn immen noch neden viele, in der Regel
Frauen, nicht in dem MaBe, wies notwendig wire, mit. Win brauchen eine Analyse.

- Den Konglikt zwischen Karl und Chris muB geklint wenden. Dazu noch dem Chnis seine
spezielle Rolle als IDLern und was das §iin ihn bewirkt.Das Problem der Macht in den
Gruppe. Zitat vom Chnais: "Kark, Du kannst die Macht haben, wenn Du WL££At "l Dazu die
Sache mit der Hirarchie in der Gruppe.

- lber Rita's Problem sollte mal genedef, bzw. aufgeklirt wenrden.

- Ich, Stephan, habe auch Schwirnigkeiten, seit ich aus dem Unlaub zunuck bin, da ich nicht
mehn 50 nichtig den Bezug zwt Gruppe finden kann. E5 ist bel min nur irgendwo ein poli-
Lischen Bezug da. -

- lben untenschwellige Konglikte, die da sind, aber nur stellenweise rauskommen.

- (ben die Onganisation der Renovierung und des Umzugs 4in die Krebsmithle.

es muB (!) ein gemeinsames politisches Selbstverstindnis geschagfen wenden!

1



Ingendwo hab ich das Gefihl, daB sich das Selbstverstindniss so Langsam aben sichen ver-
seklbstindigt.

- Diskussion (bern IngormationsfluB beil zwei Gruppen.

Das wan's s0 ungegdhn in groben Zigen. Weitern unten ist Platz flr Engdnzungen.

Es gibt schon wieder viel zu tun und uns bleibt nix anderes (ibrig, als es anzupacken.

Stephan
Noch'n BeschluB: Der Birodienst schreibt immen ne kurze Zusammenfassung der Diskussion
vom Vorabend auf.

Und, nochmal zum Infobuch:
Das Infobuch mup anders, d.h. infommativer werden. Ich kann und will mich nicht mit dem,
was Aggi gestern abend gesagt hat zufrieden geben. Sie sagte, daB das Buch ein ghoBer
Fortschnitt sel, und daB eigentlich schon ganz schién viel drin steht. Da steht ganz schin
wenig drnin! Nichts davon, daB Reineckehof, Isny, ASH-Saarbriicken und andere Leute da warn.
Nichts iber die Bullen und das viele Leute Angst deswegen haben. Da steht nix drinn, wie
s4ich die Gruppe 4im Moment §ihlt und was f§in ProbLeme da waren. Wenn jemand ne Zeit Lang
nicht da warn, dann 3% es um zu ner Einschitzung den Lage zu kommen, unerldBlich, daB s0
ein Zeug drnin steht!
Ich hatte nach dem Urnlaub echt Glick gehabt, daB der Chris mit min in ner Kneipe war und
zwed Stunden Lang alles enzdhlt hat. Aber den weif fja auch nicht alles. . . '
AuBendem st es wichtig, daB soviel Leute wie miglich das Infobuch dazu nutzen mal was
neinzuschreiben! Es ist wichtig, daB alle Leute, gerade in der momentanen Situation, sdch
mitteilen. Da st das Infobuch ne gute Miglichkeit fin jemand, dern in Diskussionen nicht
geniigend zu Wornt kommt. D.h. nicht das damit das Diskussionsproblem gelist ist! AuBendem
As%s wichtig daf Einschdtzungen der gegenwdntigen Situation dnin stehen!
Viva La totale Infommation! olé
P.S. Das war jetzt kein Appell, sondean ein Ein-Personen-Gruppen-Beschluf!!!

Stephan

20.7.78

* News §nom Berlin

Ich hab heut im Biro vom Schiessern angerufen, konnte aber nur mit einem Herrn Vneede
sprechen ( Holldnder, gebrochenes Deutsch). Ich hab ihm gesagt, daB wir die Rédume sofont
geschdftlich brauchen und ich nach Ricksprache mit den Gesellschaftern heute die Kawtion
per Verrnechnungsscheck nach Berlin schicken. Ern wirnd nach Enhalt den Hausmeister anwedi-
sen uns nein zu Lassen. i

Den Vreede vensteht untern "neinlassen" offensichtlich die Lagerrdume. En hatte z.lt. drned
Vertrhagsentwinge vor sich Liegen (noch nicht abgeschickt):

1. Ein Pachtvertrag iben 3 Jahre

2. Ein Kaufvertrag (lber die Konditionen isit nichts gesagt)

3. Ein Mietkaufvertrag angeblich iber 70 Jahre

Diese drei Verntrndge wernden wohl enst anfang ndchster Woche da sedn.

Den Vneede meinte, win winen ja sehrn schnell!



Noch was. Den Vreede sagt, die Miete in dern denzeitigen Héhe wind nicht angerechnet.
Nach Ricksprache mit dem Anwalt hdtte ich die Kaution nicht idberweissen sollen ohne
Vorvertrag. Was iggég passienen kann, hab ich nicht gefragt.

Adu
P.S Die enste Miete 45t noch nicht (berwiesen!

205F.76

Zun Situation:

1. Auf vielgachen Wunsch (Ingobuch) wernde ich meine Situation als ZDLer nochmal beschred-
ben, ohne damit ingendwelche Fehler oden s0 damit entschuldigen zu wollen. '
Meine Situation als IDLen 4st, kunz gesagt, eine schizophtene. Beide Seiten, ASH - En-
satzdienst, Lassen sich duBerst beschissen zusammenbringen, und kommen sich also Lau-
fend in die Quene. Das sieht s0 aus: Wie gestern schon beschiieben - aufstehen mit
Wecken (gleich beim ensten KLingeln) um 5.45 Uhr, Fahntzelt knapp eine Stunde. Arbei-
ten - ot alleine - nachdenken Logischerweise (ben ASH-Probleme. Ende: 5.15 Uhn -
Heimfahnt - 16.00 Uht wiedern zuhause. Mide, weil ich selfen vorn 1 Uhn , medistens gegen
2 Uhn, 2.30 Uhn 4ins Bett komme. ALso Leg ich mich manchmal hin und versuch, bis zum
Abendessen zu pennen, um dann wieder ein biBchen §4it zu sein. Manchmal kann ich pen-
nen, o4t nicht. Im Infobuch stehen kaum Informationen, und woanderns kiieg Lch sie halt
noch nicht hen, thotzdem Diskussion.

Und <ch mach min dann halt Gedanken auf Grund der Infonmationen und Einschdtzungen,
die Lch hab. Und die s4nd scheinbar oft galsch . . .
So ab neun num-fang ich, andauernd auf die Uhn zu Lunsen, weil ich unter 6 Stunden
Schkaf auf die Dauer nicht auskomme . Und jetzt geht's eigentlich Los, die Schizo-
phrenie: enernseits will ich die Abende mithriegen( das st schlieBlich der einzige
Punkt, wo {ich von der Gruppe was hab), anderenseits muB ich eigentlich um 10 Uhn ins
Bett, um am ndchsten Tag im Garten net einzupennen( selbst wenn ich oft null arbeiten
muf - pennen Ldugt net, denn ich darng nicht auBer von meinen engsten Kollegen sonst
von niemanden beim Faulenzen eruwischen Lassen, dann enfdhnts das Biro, und den Girt-
nen hat den Angen. Vielleicht kann den eine oder andere das nachvollziehen, was das
heiBt, nach drned Jahren plitzlich Begriffe wie "muB , Befehl, emwischen Lassen, dinrgen,
wsw. " wieden Laugend im Kopf drin zu haben, ohne was dagegen unternehmen zu kénnen)
und, was viel wichtigen £s%, um den ndchsten Abend net total zu vernsdumen wegen (iber-
midung .
Auf den andernen Seite hab ich ja objektiv wahnsinniges Glick, sowohf, was meine Stelle
betnifft, als auch meine Anfdlligkeiten §in Krankheiten allen Art. Nur gerade diese
Geschichte hat halt auch einen Haken, denn ihn wahrscheinlich garn nicht wahrnehmt,
(wahrnehmen kénnt): ndmlich die permanente Umstellung von ASH total auf ASH gast null.
Jedesmal wenn meine Krankheit hwiient ist oden ich das absehen kann, bekomm ich das

~ gledlche Gegdht wie von Beginn meines gesamten Ensatzdiensies - Angst. Angsi vor dem
Nicht-Mehn-Dunchblicken, Angst rauszufallen. Vielleicht kompensien ich diese Angst
dadunch, Diskussionen "an mich zu reiBen"” (ich ginde diese Knitik von den Formulierung

hen zwar nicht ganz treffend, aber es ist nichtig, daf ich Leute zu oft nicht zu Wont



komm oder austeden Lasse - ich will mich da in Zukungt stark kontrofliernen, mal wieder),
Lch welB es nicht genau.
Meine Beziechungen zu allen méghichen Leuten (auch zur Grudrun) haben sich allgemein
verscnlechtent, daB heiBt sind abgeglacht, was nix weiter als eigentlich Logisch is%.
Bleiben alsc im GroBen und Ganzen zu meiner Stabilisierung die Wochenenden. Und da
wind auwsgepennt und weggefahren und Skat gespielt und WWA gemacht und Buch geschrieben
und Newsfetten gemacht und und und. Und das halt ich sowohf §ln meine spezielle Situa-
tion als auch gin alle anderen flin ausgesprochen wichtig.
Das hint sich jetzt vielleicht alles ziemlich dramatisch an oder auch nicht, ich §iin
meinen Tedll ginds schon dramatisch, ohne da jetzt 4in Selbstmitleid venfallen zu wol-
Len. : -
. Zum "Konglikt zwischen Karnd und min":
Ich habe bis gestern abend von min aus mit dem Kark keinen Konglikt gehabt. Jetzt hab
Lch allerdings einen, und zwar wegen der min unverstindlichen, und - mein Geflht -
total gehdssigen Anmache: "Du hast {mmen necht, Du hast min sowieso schon immen viel
zu 0§ necht" (auf die ich dann genauso gehiissig und unqualifizient gesagt hab, den
Kark kénne die Macht haben, <ch will sie nicht. Das fut min echt Leid. Ich wollte dich
zunlickverwunden. Das stinkt min Total!!l). Warum der Kark mich gestern s0 angemacht hat
(als Knitik hab ich jedengalls nicht verstanden, die Diskussion Apdten dann schon,
und zwan sehn gut) muB er selbst enkliren. Min §aLt dazu nichts ein. Was, §in den
Karl s0 aussieht als wind ich immen Recht haben, stellt sich §ir mich ein biSchen
andens dan: Ich hinterfrage einen Standpunkt solange, wie ich min nicht sicher bin,
ob es den nichtige ist. Das nennt man (brigens manchmal auch Diskussion.Und daB 4ich
solange frage und in Iweigel ziehe, bis min alles hundertprozentig klarn ist, garan-
tent min, daB ich nicht nurn ein Mitlduger (belster Sonte bin. Ich Lasse mir nicht
50 ohne weiteres nachsagen, {ch wirde permanent oder hdtte schon mal meine Kopf gegen
alle Widenstinde in den Gruppe durchgesetzt, und das g4inde ich eine ibele Untersteflung
die 4m (dbrigen gestern in keiner Weise ndhen erklint wonden ist.
Die Diskussion danach Lief dann auch nun iber meinen Diskussionsstil, bzw. dben die
allgemeine Diskussicnsproblematik. Das fand Lich auch gut, weil's - im Gegensatz zum
Karl vorhern - eine solidarische Knitik warn, mit der Lich fetzt auch was angangen kann,
und Ach nicht das Geflht hatte, da will mich jemand fertig machen.
Ich §dnd's lbrigens auch ganz gut, wenn Lch mich in Diskussion s0 einbringen kann,
wie Lch bin oden denk: d.h. vielleicht mehr oder wen&éen dngstlich, mehn oden weniger
euphornisch, mehrn oden wenigern dunchdacht.Wenn das nicht dnin ist, weif Lich eigentlich
nicht, worum <ch mit meiner Arnt ausgerechnet hier in den ASH bin, also muB es druin
sein, Weid - naus will Lich hien nicht. Aber schlechter als drauBen will 4ich's auch
nicht haben.
Vielleich Lebt ingendwann mal die Solidaritdt ? !

Chrnis

20.7.76
Wenn Lich das s0 Rese, was den Chis 40 lben seinen Zivildienst schreibt, und wenn ich



mich an meinen 2P erdinnere, und gledichzeitig enfahren habe, daB eindige Leute von uns
das noch von sich haben, dann bin 4ich den Meinung, man muB versuchen, dber den Verein
eine ZDL-Stelle zu kriegen.

Joachim

20.7.78
ALt-Fechenheim 65 ist verkaugzt!!!

27.6.78
Diskussion Donnerstag!
Zundchst kurnze Rekapitualition dern Bedingungen des heuteeingegangenen Miethaugvertrags
(oberglichlich) ! .
An wichtigsten Punkten: ca. 20.000,-- DM pro Monat; Kaufpredis 2.200.000,--DM also
15 Jahne Laufzeit - Belastungen quasi null, auBen Berechtigung der Stadtwerke Trafo
mit Mast aug dem Geldnde zu betreiben.
Griften Unterschied zum Pachtverntrag ist die Berenzung des Mietkaugangebots auf den
30.7.79. Dies allendings von denen aus nelativ fest zugesagt.
Daraufhin Diskussion, wie man es hinkriegen kann das Ding zu kaufen:
Versuch Anderungsvornschlidge am Ventrnag zu erredlchen:
a) Herabsetzung des Kaugpreises (4sf das Gerdt idberhaupt soviel wert), z.B. 2,2 M{LL.

1,9 oder so0.
b) Verklingerung der Laugzeit (statt 15 Jahrne 25)
¢) Verlingerung dern Frist den Entscheidungsmiglichkeit (statt 30.1.79 z.B. 1.9.79)
Diese dred Vorschldge winden bewirken, wenigern Kohle heranschaffen zu missen, bzw.
mehn Zeit zu haben, die KohlLe zu "machen".
Logischerweise Diskussion, wie wir unsere Arbeitsbereiche Gkonomischer machen kinnen:
Neue Anbeitsbeneiche: - Giternahverkehn - Anbeitsamt (Adu) - Schreinen? - noch edn
Lager z.B. Offenbach (Gefdhrlichkeit Bonames!); bessere Werbung 4in Sachsenhausen,
aug Auslinder im Bahnhof und Betrieb ; zweite Abbedizwanne, Abbeizen als Dienstleistung,
20,-- DM die Stunde, nur abwaschen, Vertrag, den Hagtbarkeit ausschlieft (4. auch ge-
sammelte Wenke den ASH-Auto-Reparaturn bei Steven 0'Minkel); Café «m Garnten mit BLock-
hiitte (offiziell, mit Baugenehmigung,) und Attrhaktion, (Endbeerwein und Met), das Cagé
dont muB gemitlicher wenden als hier.
Vornschlag, wenn die Krebsmihfe steht und halbwegs eingerichtet ist, einen Tag der of-
fenen Tin zu machen, mit Infornmation und riefen Ankindigung.

Glinten

28.7.78
Ich Leb noch. Das mit den Ventrndgen 48t ja wohf der Hammen. Wir haben momentan edigent-
Lich zwed Jubilden: 1Jahn Hauskauf, 1 Jahn GMBH.

Chris



2907,
Geschi-Brot (Schiessen) hat heute unser Schreiben vom 25.7. bestdtigt. Ndheres im
Krediteondnen.

Aggi

29.7.

Ich winde gern noch besprechen, ob unsen Venpedhten Anger machen kann, wenn die Wie-
sen als Wenbeglichen genutzit werden oder wenn win politische Agitation im GroBformat
dont anbringen.

Flige nach Berlin mct der Pan Am jede Stunde.
Preise: 264.- Hin und Zunriick (SenatszuschuB).
Eingach: 148.- (Zug eingach 67.-)

AggA

Berlinglug Nillson - Schritern Donnernstag, 1o.20 Uhn; 11.15 Tegel
Flug-Nn. 686 Pan Am
Buchungsnwmmer: 224

Mont

1.8.78 .
Es st jetzt doch notwendig, daB Chnis und ich nach Berlin gahren. Da die ganze Ge-
schicht notaniell abgewickelt wind, ist das ja eigentlich.ganz klan. Da gabs bei
der Geschi-Brnot bLoB keinen einheitlichen Informationssiand.
ALso: Donnernstag, Pan Am 686, Frankfurt-Berlin, 1o.20 - 11.15 und ab dann 4in die
treusongenden Hinde den Geschi-Brot

Aggi
1.8.78
Neuer Antug von Geschd:
Die Firma hat qua ihren GroBenordnung edin ganz glinstiges Versicherungspaket augs
ganze Gelinde. Brand, Stunm, Warenversicherung usw, das L8t einmak die Deutsche LLoyd
und 4in Brand die Nassaucsche Brandkasse. Ca &.000.- firns ganze Paket pro Jahn. Kann
dinekt von uns ibernommen werden. Da kommen mongen dann auch noch drel Versicherungs-
Leute zur Geschi-Brot.

Abfauf mongen:

Ankungt Tegel 11.15, BEA-Schalter-Treffpunkt mit jemand, der ein Geschi-Brot-Emblem
ingendwo drauf hat. Ab zun Geschi. Vorlage des neuen Mietvertrnages. Eine Stunde oden
mehn Zedt §in uns, alles noch mal genau durchzulesen. Danach Unterschiift. Das wir
das wichtigste.

AggL

1.8.78, 17:25 Uhr: ’
Es ist vollbracht!






DOKUMENTE
1. weiterer Schriftverkehr ’
2. Notarprotokolle



ASH — GmbH, 6000 Frankfurt/Main ASH — Verkaufs GmbH

Gebrauchsmébel und
Antiquititen An- und Verkauf

6000 Frankfurt/M.-Bonames
ASH-Verkaufsges.mbH - 6000 Frankfurt 56 - Am Burghof 20 (o

Am Burghof 20
Geschi-Brot Tel. 0611 / 5025 61
Schiegser&Sohn GmbH:
Alt~-Wittenau 89-91
1000 Berlin 26
z.,Hd, Herrn Schiesser
Thre Zeichen Ihre Nachricht v. Unser Zeichen Datum
Schr/Ni 15.7.78

Betreff: Mietverhdltnis beziiglich Threr Liegenschaft Krebsmiihle,
Krebsmiihlenweg, Frankfurt/M - Niederursel.

Sehr' geehrter Herr Schiessem,

wie in dem. fernmiindlichen Gespridch vom 13.7.1998 mit Threr Sek-—
retédrin, Frau Frentzel, und unserem Herrn Ettling vereinbart,
bestdtigen wir hiermit den Gespridehsinhalt des obengenannten
Telefonats.

Die: ASH-GmbH beabsichtigt, die obengenannte Liegenschaft, ein-
schlieBlich aller Gebdude, worldufig zum bald moglichsten TFer-

min anzumieten.

Hinsichtlich des monatlichen Mietzinses bestand Einigkeit liber ei-
nen Betrag von DM G000-7000.- . Die ASH-GmbH soll des Weiteren
zur-Untervermietungfberechﬁigt sein, Der entsprechende Mietver-
trag soll auf drei Jahre abgeschlossen werden, wobei dex

ASH-GmbH flir den Ablauf der Vetragszeit ein Vorkaufsrecht einge-
raumt wird,

Weiterhin wurde Ihrerseits die FPinanzierungsmdglichkeit ibexr Miet-
kauf' in Aussicht gestell#, Als Basis daflir war eine monatliche
Mietbelastung wvon DM 18 000.- worgesehen,

Weiter wurde der ASH~GmbH die sofortige Peilnutzung als Miglieh- -
keitt eingerdumt,

Thre Frau Frentzel sagte die umgehendie Ubersendung eines Vexrtrags-

entwurfes zu. . W,

ASH-“'\-’crkaufsges.mbH. Sitz: 6000 Frankfurt/M., Am Burghof 20, Ruf: 0611 / 50 25 61

Bankverbindungen: Bornheimer Volksbank, Frankfurt/Main, Kto. 20 468, Geschiftsfiihrer: Christoph Schroter, Frankfurt/M.
Gerichtsstand: Frankfurt/Main )



Sie vermittelie uns, nach telefonischer Riicksprache mit Ihnen
selbst, daB8 wir mit dem AbschluB eines Mietvetrages zu den oben
genannten Kondditionen mitt Siecherheit rechnen, und unsere Planung
darauf abstellen konnen,

Deshalb gehen wir davon aus, daB wir zu einem baldigen Abschluf
des Wietvertrages kommen werden und sind sicher, daf das Verhalt-
nis zwischen Thnen und: der ASH-GmbH weiterhin von der bisherigen
Einvernehmlichkeit gekennzeichnet sein wird.

Mit freundlichen GriiBen verbleiben wir

ASH-
Allgemeine Sortiment
-Handelggesellschaft

SOroe”



ASH — GmbH, 6000 Frankfurt/Main ASH — Verkaufs GmbH

Gebrauchsmaébel und
Antiquititen An- und Verkauf

6000 Frankfurt/M.-Bonames
Am Burghof 20
Tel. 0611 / 5025 61

ASH-Verkaufsges.mbH - 6000 Frankfurt 56 - Am Burghof 20

GESCHI-BROT &

SCHIESSER SOHN GmbH

z. Hdn Herrn Schiesser und Vreede
Alt Wittenau 89 - 91

looo Berlin 26

thre Zeichen lhre Nachricht v. Unser Zeichen Datum

Nil/Ett 21.7.1978

Betr.: Grundstiick "Krebsmiihle, Oberursel

Sehr geehrter Herr Schiesser, sehr geehrter Herr Vreede,

Unsere Auftragslage zwingt uns, so schnell als moglich zu erweitern.

Deshalb iibersenden wir Ihnen, gemdB unseres Telefonats mit Herrn Schiesser
Anfang der Woche und Herrn Vreede heute, einen Verrechnungsscheck in Hohe vony
23.520 DM (incl Mwst) zur Abdeckung Threr Kautionsforderung, um méglichst in
dieser Woche noch das Geldnde (Krebsmiihle) nutzén zu konnen.

Wir bitten Sie, Ihren Hausmeister, Herrn Brand, entsprechend anzuweisen.

Alle weiteren Verhandlungen fiihrt unsere zweite Gesellschafterin, Frau Nillson,
und der Geschdftsfiihrer, Herr Christoph SChréter, da unser Herr Ettling ab
ndchster Woche in Urlaub ist.

In Erwartung Ihrer Vertragsentwiirfe verbleiben wir

mit freundlichen GriiBen

(Ettling)

ASH-Arbeiterselbsthilfe Verkaufsges.mbH. Sitz: 6000 Frankfurt/M., Am Burghof 20, Ruf: 0611 / 50 25 61
Bankverbindungen: Bornheimer Volksbank, Frankfurt/Main, Kto. 20 468, Geschiftsfihrer: Christoph Schroter, Frankfurt/M.,
Gerichtsstand: Frankfurt/Main 3



ASH — GmbH, 6000 Frankfurt/Main ASH — Verkaufs GmbH

Gebrauchsméobel und
Antiquititen An- und Verkauf

6000 Frankfurt/M.-Bonames
ASH-Verkaufsges. mbH - 6000 Frankfurt 56 - Am Burghof 20 Am Burghof 20

Tel. 0611 / 5025 61
Geschi-Brot

Schiesser & Sohn GmbH
Alt-Wittenau 89-91
1000 Berlin 26

z.Hd, Herrn de Vreede

IThre Zeichen Ihre Nachricht v. Unser Zeichen Datum

dv/Fr 21.7.78 be/Ni 24,7.1978

Betr.,: Grundstiick Krebsmiihle, Bberursel - Thr Pachtvertragsentwurf

Sehr geehrter Herr de Vreede,

wir nehmen Bezug auf den uns zugesandten Pachtvertragsentwurf,
dessen Erhalt wir hiermit bestitigen. Wir haben diesen Vertrag
geprift und sihd der Meinung, daR einige Vertragspunkte geindert
bzw prazisiert werden miBten,

Im Einzelnen bedeutet dies:

§ 1: ",.. Der Grundbesitz wird verpachtet mit allen aufstehenden

Gebauden einschlieBlich wesentlicher Bestandteile und Zubehor."
Wie mit Herrn Schiesser fernmidlich vereinbart sind wir berechtigt,
die in den Gebduden befindlichen beweglichen sowie fest installier-
ten Biackereimaschinen und Zubehor, an denen wir kein Interesse ha-
ben, auf eigene Kosten zu entfernen bzw entfernen zu lassen.

Wir bitten, dies in den Vertrag einzubeziehen durch folgenden Zusatz:
"Der Pachter ist berechtigt, nach MalRgabe seiner betrieblichen Not-
wendigkeiten, sédmtliche auf dem Grundstiick und insbesondere in den
Gebauden gedagerten beweglichen sowie fest installierten Maschinehb
und Zubehor auf eigene Kosten zu entfernen. Der Verpidchter verzich-
tet ausdriicklich auf alle Anspriiche, die sich auf diese lMaschinen
sowie ZubehOr beziehen,"

ASH-Arbeiterselbsthilfe Verkaufsges.mbH. Sitz: 6000 Frankfurt/M., Am Burghof 20, Ruf: 0611 / 50 25 61 ;
Bankverbindungen: Bornheimer Volksbank, Frankfurt/Main, Kto. 20 468, Geschiftsfithrer: Christoph Schroter, Frankfurt/M.,

Gerichtsstand: Frankfurt/Main .



Zu § 2, Satz 1 + 2:

Wesentliche Teile der Raulichkeiten, insbesondere die alte liMihle
und der Anbau zur alten Mihle (ehemaliges Wohnhaus) sind zur Zeit
nicht nutzbar, Die Zentralheizung ist defekt und also ebenfalls
nicht nutzbar, an mindestens zwei Stellen im Gel&nde ist die Mauer
durchgebrochen, ebenso ist der FuBlboden im ersten Stock des Neubaus
durch Entfernen diverser Maschinen stark beschadigt,

In unserem eigenen Interesse werden wir fir die Instandsetzung die-
gser Mingel sorgen., Wir miissen allerdings darauf bestehen, daR die
genannten und etwaige andere Midngel als solche in den Ubergabever-
trag mit aufgenommen werden, Eine solche Mangelliste unter Zuziehen
neutraler Personen anzufertigen bieten wir uns an,

Wir bitten, den § 2, Satz 1 + 2 entsprechend wie folgt zu verandern:

1. "Der Pachtgegenstand wird dem Pichter in dem Zustand ubergeben,
wie er ihn vor AbschluB des Vertrages besichtigen konnte. Der
Pichter iibernimmt den genannten Pachtgegenstand wie besehen und
verpglichtet sich, ihn bei Beendigung des Pachtvertrages in die-
sem Zustand zurickzugeben.,"

2., "Der Pachter ist verpflichtet, alle wihrend der Pachtdauer zur
ordnungsgemdfRen Erhaltung des Pachtgegenstandes im Ubernommenen
Zustand erforderlichen Ausbesserungen und Erneuerungen auf seine
Kosten ausfiihren zu lassen, und zwar auf Verlangen des Verpach-
ters auch wahrend der Dauer dieses Vetrages, und nicht erst bei

seiner Beendigung,"

Zua § 2, Satz 3:

Umbauten, soweit sie die Bausubstanz unberuhrt lassen und soweit
sie im Interesse unseres Gewerbes notwendig sind, missen uns jeder-
zeit mdglidh sein, Wir bitten, den § 2, Satz 3 entsprechend einzu-~
schranken: : ;

3, Bauliche Verdnderungen (soweit sie mxmik die Bausubstanz berih-
ren) - hierunter fallen nicht Ausbesserungen, Erneuerungen und In-
nenausbau - darf der Piachter nur nach vorheriger schriftlicher Zu-

stimmung des Verpdchters aud seine, des Pachters, Kosten vornehmen ,..

Zu § 6 : :

Wir sind nach wie vor am AbschluB eines Kaufvertrages fiur das Gelsn-
de der Krebsmiihle interessiert, Sollte es zu einem solchen AbschlufBl
aus irgendwelchen Griinden jedoch nicht kommen, so missen wir mit ca
6 Monaten Zeit flir die Suche nach neuen Raumen, Umbauarbeiten, Wer-
bung etc rechnen, Um den Pachtgegenstand also termingerecht uberge-
ben zu kdénnen, bitten wir um Anderung des § 6 wie folgt:



§ 6 : Der Pachtvertrag beginnt am ‘1. August 1978 und lauft fest
filr die Dauer von drei Jahren, also bis zum 31, Juli 1981,
Er verliangert sich um jeweils ein Jahr, wenn nicht bis zum
31. Januar 1981 bzw 1982 usw von einer der vertragschlieBenden
Parteien die Kindigung ausgesprochen wird,
Fir den Fall ..."

Zum § 7: Wir bitten um ersatzlose Streichung des Satzes: "Fir den
Fall einer fristlosen Kindigung dieses Vertrages durch den Verpich-
ter haftet der Piachter flir den Pachtausfall,"

Zum § 8: Wir missen darauf bestehen, die auf dem Geldnde vorhande-
nen WohnrzZume auch ohne Zustimmung des Verﬁéchters an unsere Beleg-
schaftsangehOrigen vermieten zu kdnnen., Entsprechend bitten wir den
§ 8 durch einen 7Zusatz wie folgt zu veridndern:

§ 8, Satz 1: Eine Unterverpachtung oder Untervermieteung (soweit
sie nicht die Vermietung von Wohnraumen an Belegschaftsangehorige
betrifft) ist nur nach vorheriger Zustimmung des Verpachters zu-
168Sig eea"

Dies wiren die von uns gewinschten wesentlichen Verinderungen des
‘Pachtvertrages,

Die Inbetriebnahme des Pachtgegenstandes in der Form, wie er fir
die Fihrung unseres Betriebes notwendig ist, d.h. mdglichst alle
Gebdudeteile umfassend, setzt uns vor die Notwendigkeit, relatiwv
hohe Investitionen zu tatigen, Dies bedingt, dafB wir auf jeden

Fall nach wie vor an einem Kauf des Geldndes (Mietkauf) wesentlich
stdrker interessiert sind als an dessen Pachtung., Der entsprechende
Vorschlag Threrseits steht noch aus, i

Unabhingig von diesen Mietkaufverhandlungen iibersenden wir Thnen
hiermit unsere /nderungsvorschlige fiir den Pachtvertrag, da uns

die gegenwirtige ausgezeichnete Geschiéftslage zu einer raschen
ixpansion drangt und wir - wenn es zu einem VertragsabschluB nicht
kommen sollte - uns umgehend nach neuen Riumlichkeiten umsehen miis-
sen,

Wir bitten Sie, unsere Vorschlidge zu prifen und uns moglichst um-
gehend mitzuteilen, oh wir mit der Abinderung des Vertragsentwurfs
in diesem 3inne rechnen konnen.

it freundlichen GrufRlen



T
Alles Gute von

Brot- und Kuchenfabriken

Geschi-Brot
Schiesser & Sohn GmbH

Geschi-Brot & Schiesser Sohn GmbH - All-Wittenau 89-91 - 1000 Berlin 26

Eilboten

ASH-GmbH 2 2
eschéftsfiihrun

z.Hd. Herrn Schrdter Clase s -

Geschaftsflihrung Alt-Wittenau 89-91

Am Burghof 20 1000 Berlin 26

Tel. (030) 41 10 41
6000 Frankfurt/M.-Bonames

28.Juli 1978/G2 dV/Fr

Grundstiick Krebsmiihle, Oberursel - unser Pachtvertragsentwurf

Sehr geehrter Herr Schroter,

wir bestdtigen dankend den Eingang lhres Schreibens vom 25.7.1978 und nehmen
zu lhren Anderungswiinschen wie folgt Stellung.

Zu § 1

Mit lhrem Vorschlag sind wir unter der Bedingung einverstanden, daB Sie uns
Gelegenheit geben, bis zum 31.8.1978 folgende Gegenstidnde auf unsere Kosten
zu entfernen:

Ofen Senator; Ofen Zapp; Ofen Zapp; Gas-Schrank groB;
Gas-Schrank klein; Kuchenmaschine; Brotschragen und Klein-
gerédte

Sollten bis zum 31.8.1978 o.a. Gegenstdnde durch uns nicht entfernt worden
sein, so gehen Sie bitte davon aus, daB wir an diesen kein Interesse mehr ha-
ben.

Zu § 2 Satz 1 und 2
Mit der Anderung der Ziffer 1 in dem von lhnen gewlinschten Wortlaut sind wir
nicht einverstanden und unterbreiten folgenden Gegenvorschlag:

1. Der Pachtgegenstand wird dem Pdchter in dem Zustand ilibergeben, wie er ihn
vor AbschluB des Vertrages besichtigen konnte. Pdchter ilibernimmt somit den
genannten Pachtgegenstand in seiner Beschaffenheit zur Zeit der Ubergabe
unter AusschluB jeglicher Anspriiche wegen Mdngel der Baulichkeiten. Pdchter
erstellt eine Liste der derzeit vorhandenen Midngel, die Bestandteil dieses
Vertrages wird.

Pachter ist verpflichtet, den Pachtgegenstand bei Beendigung des Pachtver-
trages in ordentlichem Zustand zurilickzugeben, er ist jedoch nicht verpflich-
tet, die aus der einen Bestandteil dieses Vertrages bildenden Mdngelliste
ersichtlichen Mangel zu beseitigen.

2. Mit dem Zusatz '"'im libernommenen Zustand'' sind wir einverstanden.

Zu § 2 Satz 3
Gegen die von lhnen gewilinschte Einschrankung haben wir keine Bedenken.

Eingetragen beim Amisgericht Charlottenburg (Berlin 19) HRB 8622 - GeschéltsiUhrer: Horst Schiesser, Berlin - Jan Verheul, Riswijk/Niederlande



Zu § 5
Wir sind mit einer Verzinsung der Mietkaution einverstanden und zwar schla-
gen wir folgende Fassung der Ziffer 4 vor:

Die von dem Pichter geleistete Mietkaution ist von dem Verpdchter mit 2 %
jdhrlich liber den Bundesbankdiskont zu verzinsen, eine Anderung des Zins-
satzes erfolgt nur dann, wenn sich der Bundesbankdiskontsatz gegeniiber
heute 3 % mit insgesamt mehr als 2 % gedndert haben. Die Zinsen sind ge-
maB Ziffer 3 an den P3chter zu zahlen.

Zu § 6

Mit der von lhnen vorgeschlagenen Anderung sind wir einverstanden.

Zu § 7

Mit der ersatzlosen Streichung des Satzes 'Fiir den Fall...flir den Pachtaus-
fall." sind wir nicht einverstanden, stimmen aber zu, daB ein Grund zur frist-
losen Kiindigung erst vorliegt, wenn Sie mit mehr als 2 Monats-Pachtzinsbetrd-
gen in Verzug sind.

Zu § 8

Hier wiinschen wir bei der von lhnen vorgeschlagenen Anderung vor das Wort
"Wohnriumen' noch die Worte ''zur Zeit vorhandenen' zu setzen. Mit der von
Ilhnen vorgeschlagenen Anderung des § 9 sind wir nicht einverstanden.

In lhrem Interesse ersuchen wir Sie um Erstellung einer Mdngelliste der
Gegenstdnde, die lhrer Ansicht nach zu Beanstandungen AnlaB geben.

Sobald Sie uns zu unserem heutigen Schreiben schriftl. oder telef. lhr Ein-
verstdndnis mitteilen, kdnnen wir einen Termin vereinbaren, um in der kom-
menden Woche den Pachtvertrag zu unterschreiben.

Mit freundlichen GriiBen

Geschi-Brot
Schiesser & Sohn GmbH

s ™
e
(W. de Vreede iy === &5

—
~—

NOTARPROTOKOLLE
1. Pachtvertrag >
2. Mietkaufvertrag



Urkundenrolle Nr. 227 - N9 78

Zweite Ausfertigung

Diese Urkunde ist
einseitig beschrieben.

Schuler,
Notarvertreter
Verhandelt
1) R et S L am 3. August 1978

Vor dem unierzeichneten Notar—

Rechtsanwalt Wolf Snethrmn e X
als amtlich bestelltem Vertreter
des Notars Giinther R slsBimaiatn i,

MommsenstraBe 71, l1ooo Berlin 12,

erschieA— —— -heule—

der sich auf Ersuchen in die Geschdftsrdume Alt-Wittenau 89-91,
looo Berlin 26 begeben hatte,

erschien heute

der Kaufmann Christoph S ¢ hr 6 t e r, geboren am 7. 12. 1857
in Frankfurt/Main, wohnhaft Birkholzweg 36, Frankfurt/Main 5o0.

Der Erschienene wies sich aus durch Vorlage des mit Lichtbild ver-
sehenenen Reisepasses der Bundesrepublik Deutschland Nummer

D 651 8790, gililtig bis 14.8.1979, ausgestellt am 15.8.1974 von

der Polizei- und Ordnungsbehdrde Frankfurt/Main.
@M Not. 1080. Protokoll fir not. Beurkundungen (Berlin).

¥ Taos Salin Sifting

Fassung 2935.



Der Erschienene erkldrte, die nachstehenden Erkl&rungen
nicht im eigenen Namen, sondern als Geschdftsfilihrer der
im Handelsregister des Amtsgerichts Frankfurt/Main -
HRB 17 142 eingetragenen Firma

ASH Allgemeine Sortiment-Handelsgesellschaft mbH

abzugeben. Zum Nachweis meiner Vertretungsberechtigung
werde ich einen beglaubigten Auszug aus dem Handelsre-
gister HRB 17 142 des Amtsgerichts Frankfurt/Main vor-

legen.

Der Erschienene erkldrte nunmehr:

Namens der von mir vertretenen ASH Allgemeine Sortiment-

Handelsgesellschaft mbH unterbreite ich hiermit der Firma

Geschi-Brot Schiesser & Sohn GmbH

das Angebot auf AbschluB des nachfolgenden

Poaiieihi i Ve o rang e s,

An das Angebot halte ich mich bis zum 18. August 1978
L]

gebunden. Die Annahmefrist ist eingehalten, sofern bis

zu diesem Zeitpunkt zu notariell-em Protokoll die An-

nahme erkldrt ist.

Der Pachtvertrag hat folgénden Inhalt: ’



§ 1
Die Firma Geschi-Brot Schiesser & Sohn GmbH - nachstehend
"Verpdchter" genannt - verpachtet an die von dem Erschie-
nenen vertretene Gesellschaft - nachstehend "Pdchter " ge-
nannt - den folgenden dem Verpidchter gehdrenden Grundbe-
sitz:

a) das im Grundbuch von Weisskirchen
Bandha8 ' Blatt a2, Elur 7, 2
Flurstiicke 106/5 und 680/3 verzeichnete 7.685 m
groBe Grundstiick,

b) das im Grundbuch von Weisskirchen
Band 49 Blatt 1362, Flur 7,
Flurstiicke 663, 106/2, 106/4 und
680/2 verzeichnete 16.300 m
groBe Grundstiick,

2

c) das im Grundbuch von Frankfurt
Bezirk 48 F Band 31 Blatt 1061
Flur 27 Flurstlick 6/1 verzeichnete 1.028 m?
grofeGrundstiick.

Der Grundbesitz wird verpachtet mit allen aufstehenden Ge-

bduden einschlieBlich wesentlicher Bestandteile und Zubehbr.

Der Pdchter ist berechtigt, nach MaBgabe seiner betriebli-
chen Notwendigkeiten sdmtliche auf dem Grundstiick und in
den Gebduden gelagerten beweglichen und fest installierten
Maschinen nebst Zubehdr auf eigene Kosten zu entfernen. Der
Verpédchter verzichtet auf alle Anspriiche, die sich auf die-

se Maschinen sowie Zubehfr beziehen.

§ 2

1. Der Pachtgegenstand wird dem Pdchter in dem Zustand
lbergeben, wie er ihn vor AbschluB des Vertrages be-
sichtigen konnte. Pdchter ilibernimmt somit den genann-
ten Pachtgegenstand in seiner Beschaffenheit zur Zeit
der Ubergabe unter AusschluB jeglicher Anspriiche wegen

Ma@ngeln der Baulichkeiten.



Pdchter verpflichtet sich, bei Beendigung des Pacht-
vertrages den Pachtgegenstand in- ordentlichem Zustand
zurlickzugeben; er ist jedoch nicht verpflichtet, die
aus der dem Vertrage beigefiigten Mangelliste ersicht-

lichen M&ngel zu beseitigen.

Pdchter ist verpflichtet, alle wihrend der Pachtdauer
zur ordnungsgemdfBen Erhaltung des Pachtgegenstandes

im Ubernommenen Zustand erforderlichen Ausbesserungen
und Erneuerungen auf seine Kosten durchfihren zu lassen,
und zwar auf Verlangen des Verpachters auch wdhrend der
Dauer dieses Vertrages, und nicht erst bei seiner Been-

digung.

Der Verpdchter ist berechtigt, den Pachtgegenstand wdh-
rend der Dauer des Pachtverhdltnisses jederzeit nach -

vorherigerfinkiindigung zu besichtigen.

Bauliche Veridnderungen, soweit sie die BausubstanZz be-
rihren - hierunter fallen nicht Ausbesserungen, Erneue-
rungen und Innenausbauten, soweit tragende Wdnde nicht
betroffen sind - darf der P&dchter nur nach vorheriger
schriftlicher Zustimmung des Verpdchters auf seine,

des Pdchters, Kosten vornehmen. Etwa erforderliche be-
hoérdliche Genehmigungen hat der Pdchter auf seine Ko-
sten zu beschaffen und damit etwaige Auflagen auf eigene
Kosten zu erfiillen. Fir den Fall, daB der Verpdchter
einem Bauwunsch des Pdchters zustimmt, ist er auch ver-
pflichtet, einem etwa erforderlichen Baugesuch zuzustim-
men, ohne daB er damit irgendeine Haftung, Gewdahr oder
Garantie fir die Durchfilhrbarkeit der Baumafnahmen iliber-

nimmt.



4.

Soliten behdrdlicherseits flir den von dem Pdchter auf
dem Pachtgrundstilick beabsichtigten Betrieb Einrichtun-
gen gefordert werden, die nicht vorhanden sind, so
sind die hierflir erforderlichen Kosten selbst dann vom
Pachter zu tragen, wenn der Verpdchter zur Herstellung

der Einrichtungen aufgefordert werden sollte.

§.3
Samtliche Betriebskosten, insbesondere fir Energie,
Wasser , Beheizung, lber-haupt alle Kosten, die den
Betrieb beziehungsweise die Unterhaltung des Pacht-
gegenstandes betreffen, trdgt der Pdchter. Zu diesen
Kosten gehdren auch Anliegerbeitridge, StraBenreinigungs-
geblihren, Feuerversicherungsprédmien und Prédmien der Haft-

pflichtversicherung.

Der Pdchter hat ferner die Grundsteuern und sonstige
Grundstiickslasten und -steuern, auch soweit sie erst
nach AbschluB dieses Vertrages entstehen, zu tragen.

Der Pdchter hat die auf dem Grundbesitz stehenden Ge-
bdude gegen Substanzschdden, zum Beispiel Feuer-, Was-
sers Sturm-, Flugzeugabstuzrschdden usw. und alle son-
stigen lblichen Risiken zum gleitenden Neuwert auf
eigene Kosten zu versichern und wdhrend der Pachtdauer
versichert zu halten und dies auf Verlangen dem Ver-
pachter nachzuweisen.

Im Schadenfall ist der P&dchter verpflichtet, die Lei-
gtungen des Versicherers im Einvernehmen mit dem Ver-

pachter zur Beseitigung des Schadens zu verwenden.



§ 4
Der Pdchter ist varﬁflichtet, den Pac.itgegenstand und
- soweit hierzu eine 6ffentlichrechtliche Verpflichtung
besteht - auch die angrenzenden 6ffeni lichen Verkehrs-
wege, die dem Pachtgegenstand vorgelagert sind, wdhrend
der Dauer dieses Pachtvertrages in jeder Hinsicht ver-
kehrssicher zu halten. Der Pdchter stellt den Verpdchter
von allen Anspriichen Dritter frei, die aus einer Verlet-
zung dieser Pflicht herriihren kénnten. Er stellt ihn
- jedenfalls im Innenverhd&ltnis - auch frei von jegli-
cher Inanspruchnahme durch die 6ffentliche Hand hinsicht-
lich der einschlidgigen 6ffentlichrechtlichen Regelungen

und der sich daraus etwa ergebenen Ansprliche.

§ 5

1. Der jidhrliche Pachtzins betrdgt DM 84.o000,-- zuzlig-
lich der gesetilichen Umsatzsteuer und ist in monat-
lich gleichen, bis zum Dritten eines jeden Monats im
voraus fdlligen Raten von DM 7.000,-- zuzliglich der

gesetzlichen Umsatzsteuer zu zahlen.

2. Wegen des Pachtzinses unterwirft sich der Pachter
hiermit gegeniiber dem Verp&dchter der sofortigen Zwangs-
vollstreckung aus dieser Urkunde in sein gesamtes Vermo-
gen und ermdchtigt den amtierenden Notar, dem Verpdchter
jederzeit auf dessen einseitigen Antrag eine vollstreck-
bare Ausfertigung dieserVerhandlung zu erteilen, ohne
daB es des Nachweisecs der Voraussetzungen flUr eine

Zwangsvollstreckung bedarf.



3. Der Pdchter hat eine Pachtkaution in HOhe von
DM 21.000,-- bei dem Verpdchter hinterlegt. Die
Pachtkaution ist bei Beendigung des Pachtvertra-
ges an den Pdchter abziiglich derjenigen Betrdge
zuriickzuzahlen, die der Verpdchter von dem Pdchter
aufgrund dieses Vertrages fordern kann, zum Bei-
spiel wegen vom Pdchter vertragswidrig nicht vor-
genommener Ausbesserungen, Erneuerungen oder nicht
geleisteter Zahlungen, zu denen der Pachter ver-
pflichtet ist.

Der Pdchter ist nicht berechtigt, seinen Anspruch
auf Rickzahlung der Kaution abzutreten oder zu Ver-
pfanden. Er ist ferner nicht berechtigt, seine Pacht-

zinszahlungen mit der Kaution zu verrechnen.

4. Die vom Pdchter geleistete Mietkaution ist von dem
Verpdchter mit 5 % zu verzinsen. Andert sich der
Bundesbankdiskontsatz (gegenwdrtig 3 %) um mehr als
2 %, erfolgt eine Anpassung des Zinssatzes entspre-
chend derVerdnderung des Diskontsatzes. Die Zinsen

sind mit der Rilickzahlung der Kaution zu zahlen.

§ 6
Der Pachtvertrag beginnt am 1. August 1978 und l&duft fir
die Dauer von drei Jahren, also bis zum 31. Juli 1981.
Er verlidngert sich um jeweils ein Jahr, sofern nicht eine
der Parteien bis sp&testens 31. Januar eines jeden Jahres,
erstmals am 31.Jan-uar 1981, der Verldngerung schriftlich
widerspricht. Fiir den Fall, daB der Pachter den Pacht-
gegenstand vor dieser Zeit kduflich erwerben sollte, endet
dieser Vertrag mit dem in dem Kaufvertrag vereinbarten Tag

des Lastenwechsels.



§ 7

Die Nichterfiillung der durch diesen Vertrag festgelegten
Verpflichtungen durch den Pédchter berechtigen den Verpadch-
ter zur fristlosen Kindigung, sofern der Pdchter auch
seine vertraglichen Verpflichtungen innerhalb von zehn
Tagen nach schriftlicher Abmahnung durch den Verpdchter
nicht erfidllt.

Der Verpdchter hat ferner das Recht zur fristlosen Kin-
digung, wenn der Pdchter mit mehr als zwei Monatspacht-
zinsbetrdgen in Verzug ist, sowie ferner, wenn iber das
Vermogen des Pdchters das Konkurs- oder Vergleichsver-
fahren er&ffnet oder die Er6ffnung des Konkursverfahrens
mangels einer den Kosten des Verfahrens entsprechenden
Masse abgelehnt wird.

Flir den Fall der fristlosen Kindigung dieses Vertrages
durch den Verpdchter haftet der Pdchter fiir den Pacht-
ausfall.

§ 8

1. Eine Unterverpachtung oder Untervermietung ist nur
nach vorheriger Zustimmung des Verpdchters zulds-
sig, es sei denn, es handelt sich um die Vermietung

von Wohnriumen an Belegschaftsangehtérige des Pdchters.

Die Zustimmung kann ohne Angabe von Griinden verwei-

gert werden.



2. Fir den Fall der Unterverpachtung beziehungsweise
Untervermietung tritt der Pdchter schon jetzt an
den Verpidchter seine Anspriiche gegen den Unter-
pachter beziehungsweise Untermieter bis zur HOhe

seiner eigenen Pachtzinsverpflichtung ab.

Der Verpdchter nimmt diese Abtretung an.

§ 9

Der Verpdchter ist nicht verpflichtet, dem Pdchter
Kosten filir Baulichkeiten oder Einrichtungen die der
Pdchter auf dem Pachtgegenstand errichtet oder an-

gebracht hat, zu ersetzen.

grlo

1. Mindliche Nebenabreden sind nicht getroffen.

2. Anderungen dieses Vertrages bedirfen der Schrift-

form,
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3. Sollte eine oder mehrere Bestimmungen dieses
Vertrages rechtsunwirksam sein oder werden, sdwird
dadurch die Wirksamkeit der ilibrigen Bestimmungen
dieses Vertrages nicht beriihrt. Beide Parteien ver-
pflichten sich fiir einen solchen Fall schon jetzt,
die rechtsunwirksame Bestimmung durch eine solche
rechtswirksame Bestimmung zu ersetzen, durch welche
in rechtswirksamer Weise der mit der rechtsunwirksamen
Bestimmung gewollte Zweck voll bezw. bestmbglich

erreicht wird.
§ 11
Gerichtsstand flir alle Streitigkeiten aus diesem Vertrage
ist Berlin.

G2

Die Kosten dieses Angebotes sowie der Annahme trdgt

der Pdchter.

Das Protokoll ist dem Erschienenen von dem Notarvertreter
vorgelesen, von ihm genehmigt und eigenhdndig unterschrie-
ben worden:

(A\f\‘)/fq@"‘l S(S\.VC\;W
41/(/L/1N&4; Aarag i i o



Anlage zum Protokoll vam 3. August 1978, Nummer
227/78 der Urkundenrolle No Glinther Rifmann.

zusatz zu §2 Lﬁﬁnﬂelliste)Berlhh den 3. August 1978 {l 5
Notarvertreter

Bei einem Rundgang durch die Baulichkeiten des Celdndes der
Krebsmithle wurden vom Pichter folgende Mingpgel festgestellt:

1. Die 0l1-Zentralheizung ist defekt. Insbesondere gilt dies
fir den Brenner, sowie die angeschlossene Pumpe, die beis
de iUberholt bzw, aus-ewechselt werden missen,

Ferner sind an mindestens zwei Stellen Leitungsverbin-
dungen der Rohrleitung ausgedrlickt. Hier ist vor Inbe-
triebnahme Reperatur erforderlich. In den Wohnr&umen
des Feubaus sind

" zwel Mauerdurchbriche zu beheben
und im Badezimmer eine Anzahl fehlender Kacheln zu er-
setzen.

2. Die Gachelzuns, die die einstockien Lager-bzw Werkstatt-
riwse teheizen soll, muf3 Uterholt werden,

3, Durch Demonta e mzhrerer Biickereimaschinen ist im 1,Stock
des licubaus der FufSboden an mehreren Stellen erheblich
beschiidipt, an zwei Stellen ist die Wand durchbrochen
und nicht, bzw nicht richtig wiederhergestellt.

4, An einer Stelle in derselben EBEta~e ist die Decke undicht, '

5. Bel den einstiockigen Werkstatt-ebiiuden pe-entiber dem
Hauptgcebiude ist an einer Stelle die Wand durchbrochen,
an anderer Stelle die Decke, Beides ist nicht wiederher-
estellt,

6. Belm Gebdude der ehemaliysen Mihle ist das Dach einsei-
tig zur Halfte absedeckt. Dies muB schon seit geraumer
Zeit der ge rebene Zustand sein., Fol reschiden sind:

Der gesamte Dachstuhl muB an dicser Stelle erncuert wer-
den, Der Holzboden in s&mtlichen Stockwerken bis zum
Keller ist durchfault und muB erreuert werden, Sdmt-
liche Fensterscheiben sind zerschlagen, die Fensterein-
fassungen allesamt durchrostet. Simtliche Treppenaufgln-
ge s8ind verfallen und demontiert. b

simtliche sanitdren und elektrischen
Einrichtun;eﬁjag}ekt.sind.
7. Beim Anbau zur alten Miihle (ehemalires Wohnhaus) ist
der Treppenaufténg (Holz) zwischen Parterre und 1. Stock
demontiert unq nicht mehr vorhanden,

- 2 -



Sémtliche Pensterscheiben sind gerschlagen, die Fen-
sterrahmen milssen infolge von Witterunzseinfliissen
sdmtlich erneuert werden, Die Toiletten gind gzerschla-
gen, Elektroinstallationen nicht vorhanden, Das Wasser-
leitungssystem ist reperaturbedlirftig. ‘teeck-&icere~0o-

biude~lst im goenmirttzemSustart—abselUt o rmubabee,

MIETKAUFVERTRAG P>



Urkundenrolle Nr. 386 Nng 78
Die Urkunde ist einseitig beschrieben

RiBmann, Notar

Verhandelt

zu B ey Li'n am 19.Dezember 1978

Vor dem unterzeichneten Notar
Glinther R i B8 m a n n

1000 Berlin 12, MommsenstraBe 71

der sich auf Ersuchen nach Alt-Wittenau 89/91, 1000 Berlin 26
begeben hatte,

erschien heute — perscénlich bekannt -:

der Kaufmann Horst S c h i e s s e xr
geschi&ftsansdssig Alt -Wittenau 89/91
1000 Berlin 26

@_f. Sodm Sl :lol. 1080. Protokoll fir not. Beurkundungen (Berlin).
assung 2935.



Der Erschienene erkléarte:

Ich trete in der nachstehenden Verhandlung nicht im
eigenen Namen auf, sondern als alleinvertretungsbe-
rechtigter Geschiftsfilhrer der

Geschi-Brot Schiesser & Sohn
GmbH

und gebe alle Erkldrungen filir diese ab und nehme sie fiir

diese entgegen.

Der Notar bestdtigt aufgrund seiner Einsicht in das

Handelsregister des ‘Amtsgerichts Charlottenburg
vom 18.Dezember 1978 zu B 8622, daB dort die
Geschi-Brot Schiesser & Sohn GmbH und als deren
alleinvertretungsberechtigter Geschdftsfiihrer

der Kaufmann Horst Schiesser eingetragen sind.
Der Erschienene erkldrte weiter:

Die von mir vertretene Geschi-Brot Schiesser & Sohn GmbH

- nachstehend "Verkduferin" genannt - unterbreitet der

ASH Allgemeine Sortiment-Handelsgesellschaft
mit beschrdnkter Haftung in
6000 Frankfurt a.M.-Bonames

- nachstehend "K&uferin" genannt -

das

ANGEBOT

zum AbschluB des nachstehenden Vertrages:



§ 1

Die Verkduferin verkauft und die Kduferin kauft den der
Verkduferin gehdrenden Grundbesitz, und zwar

a) das im Grundbuch von Weisskirchen
‘Band 38 Blatt 1027
Flur 7 Flurstiicke 106/5 und 680/3
verzeichnete 7.685 m2 grofie

Grundstiick,

b) das im Grundbuch von Weisskirchen
Band 49 Blatt 1362
Flur 7 Flurstiicke 663, 106/2, 106/4 und
686/2 verzeichnete 16.300 m2 grofie

Grundstick,

c) das im Grundbuch von Frankfurt
Bezirk 48 F Band 31 Blatt 1061
Flur 27 Flurstiick 6/1 verzeichnete 1.028 m2 grofe

Grundstilick

nach Besicht, so wie sie stehen und liegen, unter Ausschluf
jeglicher Gewdhrleistung filir GréBe, Glite und Beschaffenmheit
der Grundstiicke und der auf ihnen stehenden Gebdude.

Kiuferin hat die Grundstiicke und die auf ihnen stehenden
Gebdude eingehend besichtigt. Etwaige Mdngel sind ihr be-
kannt. Verkduferin haftet dementsprechend auch nicht fiir

etwaige verdeckte Midngel.



Der Kaufpreis betrigt

2.200.000.~ DM

(i.W.: zwei Millionen zweihunderttausend Deutsche Mark).

Wegeih des Kaufpreisces unterwirft sich die Kduferin hiermit
geceniiber der Verkduferin der sofortigen Zwangsvollstreckung
aug dic:cr Urkunde in ihr gesamtes Vermdgen .und ermdchtiot
den emticrenden Notar, der Verkduferin jederzeit auf ihren
J1utruy cine vollstreckbare Ausfertigung dieser Verhandlung
zu erteilen, ohne daB es des Nachwecises der Fidlligkeit

bedar{.
S

1. Der Kaufprecis ist in monatlichen, jeweils bis zum
Dritten eines jcden Monats féalligen Betrdgen in HShe von
16.647.-- DM, beginnend mit dem auf die Annahme.dieses
Angebots folgenden Monatsersten, zu zahlen. Der letzte
Betrag ist 240 Monate nach Fdlligkeit des ersten Betraces
~w zahlen, pilinktliche und vollstédndige Zahlung der vorher

fiéllio cewesenen Betrdge vorausgesetzt.

2. Andert sich der Diskontsatz der Deutschen Bundesbank,
der zur Zeit 3% betrdat, um 2% oder mehr, erhoht oder
ermédfBigt sich der in dem vorgenannten Betrag von
16.647.-- DM enthaltene Zinsanteil entsprechend. Der
sich dann ergebende Betrag ist an dem iliberndchsten
Monatsersten, der auf die Anderung des Diskontsatzes

folgt, zu zahlen.

Der anticroende Notar wircd beauftragt, eine Genehmigung

dieser hlausel bei der lLandeszentralbank einzuholen.



3. Kommt die Kiduferin mit mchr als drei Monatsbetrzgen
in Verzug, ist der gesomte dann noch ausstehende Rest-
betrag zur Zahlung fé@llig. Der Restbetrag ist in der
Weise zu errechnen, daB von dem Kaufpreis die bis zum
Filligkeitstage erbrachten Tilgungsleistungen abzuziehen
sind. Der so errechnete Betrag ist ab Fadlligkeit bis zur
Zahlung mit 6,5% jéhrlich zu verzinsen. Andert sich der
Diskontsatz der Deutschen Dundesbank, der zur Zeit 3%
betrdat, um 2% oder mehr, erhéht oder ermé&Bigt sich dcu

vorgenannte Zinssatz cntsprechend.

Als Filligkeitstag wird der Monatserste vereinbart, ai.
dem der erste der drei Monatsbetrdge nicht gezahlt wordcn

ist.

Der amtierende Notar wird beauftragt, auch filir diese
Klaucel eine Genehmigung bei der Landeszentralbank ein-

zuholen.

Das Riicktrittsrecht gemifB dcr nachstehenden Ziffer 4

bleibl hiervon unberihrt.

4, Zahlt die Kduferin den aemdB vorstehender Ziffer 3
fallio gewordenen Betrag nicht binnen 14 Tagen seit
Fdlligkeit des letzten nicht gezahlten Monatsbetrages,
hat die Verkduferin das Recht, von diesem Vertrag zurlick-
zutreten. Die Riucktrittserkldrung ist in schriftlicher
Form gegeniiber der Kduferin unter deren letztbekannter

Anschrift zu erklédren.

5. Macht die Verkduferin von ihrem nach Ziffer 4 ihr zu-
stehenden Riicktrittsrecht Gebrauch, hat die Kduferin
das ihr bereits ilihergebene Grundstilick in ordentlichem

sustand sofort an die Verkduferin herauszugeben.



Die von der Kduferin bis dahin gezahlten Betrdge vér—
bleiben der Verkduferin. Andererseits ist die K&uferin
nicht verpflichtet, flir die Zcit der Nutzung bis zur
vertragsgemdBen Herausgabe eine Nutzungsentschddigung

zu zahlen.

Wird das Grundstick nach erklédrtem Riicktritt nicht sofort
an die Verkduferin in ordentlichem Zustand herausgegeben,
ict fir die Zc¢it ab Zugang der Ricktrittscrkldrung eine
monatliche Nutzungsentschéddigung in HOhe des Monatsbe-

trages gemdp § 3, ziff. 1 und 2 zu zahlen.

hie Ké@uferin ist ferner verpflichtet, nach erfolgtem
RUicktritt die Loschung der zu ihren Gunsten eingetrage-

nen Eigentumnsverschaffungsvormerkung zu bewilligen.

Eine vorzeitige Zahlung des jeweils noch offenen Kauf-
preises ist jcderzeit zum Ende eines Monats mdglich. Der
zu zahlende Betrag ist in der Weise zu errechnen, daB
von dem Kaufpreis die bis zum Fdlligkeitstage erbrachten

Tilgungsleistungen abzuziehen sind.

§ 4

Die Grundstiicke sind wie folgt belastet:

1.

Grundbuch von Weisskirchen Band 38 Blatt 1027
Abt.II: mit einer beschrankt persdnlichen Dienst-

barkeit (Recht zum Bau, Betrieb und Unter-
haltung einer Gittermast-Trafostation mit
Zuleitungen) fﬁddie Main-Kraftwerke .
Aktiengesellschaft Frankfurt/Main-Ho6chst.

Diese Belastuna wird von der Kauferin als

nicht wertnindernd ilbernommen.



2'

Grundbuch von Frankfurt, Bezirk 48 F Band 31

Blatt 1061

ist in Abteilung II unbelastet.

In beiden Grundbiichern, ndmlich
WeiBkirchen Band 38 PBlatt 1027 und
Frankfurt a.M. Bezirk 48 F Band 31 Blatt 1061

sind

in Abteilung II1 zu Gunsten des Bdckermcister

s Paul Schyma

und dessen Lhelirau lrmgard €chyma geb.

Gobel je zur idcellen lidlite folgende

Grundschulden cingctraycn:

1fd.Nr.1: 100.000.- DM nebhst 9 u.,U.10 v.H.

jéhrlichen Zincen
1fd.N1r.2: 10.000.- DM nebst
Jahreszinsen

1fd.Nr.3: 10.000.— DM nebst
Jahreszinscn

1fd.Mr.4: 10.000,= D nebst
Jahreszinsoen

Df e, ST QNGON =T tnelis 1t
Jahreszinscn

e el G 10,000 DM nebst
Jahreszinsen

1f{d.Nr.7: 50.000.— DM nebst
Jahreszinsen

bis’ 10 wvi. H.

biss 10 vi.H.

Bas QS aHG

bis 10 v.H.

bis A8 HS

bis 10iwv.H.

Zur lfd.Mr.8 'isi zu Gunsten der Frankfurter
Volksbank eGmbH eine Grundschuld
in Héhe von 180.000.- DM nebst
12% Jahreszinsen eingetragen.

Diese Belastungen werden von der Kduferin nicht uUbernommen.
Die Beteiligten beantragen die Loschung der Posten im- 1

Grundbuch.

Grundbuch von WeiBkirchen Pand 49 Blatt 1362

In Abteilung Il: keine Belastungen
1n Abteilune I1I sind foleconde Grundschulden

Ifd.Nr.1: 100.000.~ DM nebst

eingetraven:

16wv.H.

Jahreszinsen fliir die Verkdufcrin



LEd s NE.2: 100.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen, ebenfalls fiir die
Verkduferin,

1fd.Nx.3: 50.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen; ebenfalls fiir die
Verkduferin.

Diese Belastungen werden von der Kduferin nicht iibernommen.
Die Betciligten beantragen die Loschung der Posten im
Grundbuch.

Ferner sind in Abteilung II1 zu Gunsten der Taunusbrot
GmbH & Co. Fakrik feiner Brot- und Rackwaren Kommandit-

gescllschaft folgende Grundschulden eingetragen:

1fd.Nr.4: 50.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen

lfd.Nr.5: 100.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen

1fd.Nr.6: 100.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen

l1fd.Nr.7: 100.000.- DM nebst' 16 v.H.
Jahreszinsen

1fd.Nr.8: 100.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen

1fd.Nr.%: 100.000.- DM nebst 16 v.H.
Jahreszinsen.

Diese Grundschulden sind auBerhalb des Grundbuches an
die Verkduferin abgetreten. Die Belastungen werden nicht
ibernommen. Die Verkduferin bewilligt und die Beteiligten

beantragen die L&schung der Posten im Grundbuch.

Andere Belastungen, als die im Grundbuch von WeiBkirchen
Band 38 Blatt 1027 in Abteilung II 1fd.Nr.1 eingetragene
beschrankt persdénliche Dienstbarkeit werden von der Kéau-

ficrin nicht Ubernomncn.



Dic Ubergabe des verkauften Grundbesitzes erfolgt an dem
auf die Annahme dieses Angebotes folgenden Monatsersten.
An diesem Tage kann sich die Kiduferin selbst in den Besitz
der Grundstiicke sctzen. Mit dem Tage der Ubergabe gehen
Gefahr, Lasten und Nutzunécn des verkauften Grundbesitzes

auf die Kiaufecrin ubex.

Mit dem Tage des Lastenwechsels erliccht «cr vwischen den

Parteien besichcrnde Pachtvertrag vom 3./10...uguct 1978
SSEREN A D D9l G Ssand s 23871978 den apticrenaorn: Notars: i

§ 6

Dic Kduferin hat das Recht, von diesem Vertrag ohne be-
sondere Begriindung zuriickzutreten. Die .Ricktrittserkl&rung
ist in schriftlicl.cr Form gegeniiber der Verk&uferin an deren
letztbekannte Anschrift auszusprechen. Der Riucktritt ist
jedoch nicht ver 7.blauf von zehn Jahren seit Annahme dieses

Angebotes zuliraia,

Zugleich miti dcr Rﬁcktrittscrklérung ist der Verkduferin

eine notariell bealaubigte Léschungsbewilligung fir die zu
‘Cunsten der hiuferin einzutragende Eigentumsverschaffungs-
vormerkung zu uUbersenden. Die Kosten der Ldschungsbewilligung

und der Loschung der vormerkung trdgt die Kduferin.

Die Riicktrittserklirung wird sechs Monate nach Zugang bei

der Verkdiuferin wirksam.

Mit Wirksamwerden der Ricktrittserkldrung hat die Kduferin
den Grundbesitz in ordentlichem Zustand an die Verkduferin

surtickzugeben. 1Im iibrigen gilt § 3, 2Zifiern 5,0 und 7.



Die Verkduferin verpflichtet sich, den Grundbesitz an die
Kiduferin binnen vier Wochen seit Zahlung des letzten,
gemdB § 3, Ziff. 1 u.2 geschuldeten Betrages aufzulassen
und die Umschreibung des Eigentums auf die Kduferin zu

bewilligen und zu beantragen.

§ 8
Zur Sicherung des Anspruches der Kiuferin auf Eigentums-
ibertragung bewilligt und beantragt die Verkauferin die
Eintragung einer Eigentumsverschaffungsvormerkung zu Gunst<n

der Kiuferin in den Grundbiichern.

Die Parteien beantragen bereits jetzt, diese Vormerkung
zugleich mit der Eigentumsumschreibung zu l&schen, sofern.
keine das Recht der Kiduferin beeintrdchtigenden Zwischen-
eintragungen erfolgt oder beantragt sind.

§ 9
Die Kosten dieses Vertrages und seiner Durchfiihrung, mit dcr
der amtierende Notar beauftragt wird, trdgt die Kauferin.

§ 10
An diesecs Angebot hdlt sich die Verkduferin bis zum

31.Dezember 1979

gebunden. Die Frist ist gewahrt, wenn bis zu diesem Tage
dic Annahme des Angebotes zu notariellem Protokoll erklért

worden ist.



S

Sollten eine oder mehrere Bestimmungen dieses Vertrages
rechtsunwirksém sein oder werden, so wird dadurch die
Wirksamkeit der ilibrigen Bestimmungen nicht berihrt. Beide
Parteien verpflichten sich fiir einen solchen Fall schon
jetzt, die rechtsunwirksame Bestimmung-durch eine solche
rechtswirksame Bestimmung zu ersetzen, durch welche in
rechtswirksamer Weise der mit der rechtsunwirksamen Be-
stimmung gewollte Zweck voll bezw. bestmdglich erreicht

wird.

Das Protokoll wurde dem Erschienenen vorgelaesen, von ihm

genchmigt und - wie folgt -unterschrieben:

y

i

) / |
A lndeer ;4'5 |



KOSTENRECHNUNG (§§ 141,154 KostO)

Geschiftswert: 240x 16.647.- DM) = 3.995.280.-

m— g e

Gebithr §§ 32, 37 KostO. 9.112.50 DM

Gebilhr § 58 KostO 60.—-—- DM

Gebilihr § 150 KstO 10.—- DM

Gebiihr § 136 KostO 22.~— DM

Auslagen § 137 KostO 1.50 DM

: 9.206.—— DM

6% Umsatzsteuer 541.24 DM

9.747,24 DM

RiSmann caisiaubshoter i ks
Notar

Die verstehende Ablichtung stimmt mit der Urschrift
wortlich ilberein, sie wird als ZWEITE AUSFERTIGUNG der

ASH Allgemeine Sortiment-liandelsgesellschaft
mit beschrdnkter Haftung
6000 Frankfurt a.M.-Donames

erteilt.
é\.\rlin , 20.Dezember 1978
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